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A szovjet haderő utolsó tartalékának
frgvgtésérejkészül Moszkva

Kiwl’ uS *J,‘n‘nííri*d eleste a szov jetrendszer vesét jelenti
Hon vedet nk helyreállították a vasúti közlekedést az elfoglalt

területeken
VÁLTOZATLAN MARAD JAPÁN POLITIKÁJA

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvéd csapatok arcvonalán a 
legutóbbi napokban komolyabb harcicselekményekre nem került sor, 
részünkről csupán felderítő tevékenység folyt. Ezek során helyenként 
gyakran folyt csatározás a visszavonuló szovjet csapatok kttlönitmé 
nyeivel. Egyre több jele mutatkozik annak, hogy Moszkva a szövetsé- 
ges hadseregek folytonos térnyerésének megakadályozása céljából a 
szovjet haderő utolsó tartalékának bevetésére készül, mert vezető kö­
rök megítélése szerint Kiev, Moszkva s Leningrád eleste olyan katasz­
trófáin» csapást jelentene a Szovjetuniónak, amely az egész szovjet 
rendszerre végzetessé válhat.

(Vezén főhadiszállás.) A NTl. jelenti: A véderő főparancsnokságé 
közli: A német és román csapatok Beszarábia felöl több helyen kikény­
szerítették az átkelést, a Dnyeszter folyón. Mint a külön híradás már kö­
zölte, az áttörési az erősen védett Sztálin-vonalon át a Pripjet-m,ocsarak­
tól északra Szmolenszken túl terjed Magát a szívósan védelmezett Szmo■ 
lenszk városát már julius 16-án elfoglaltuk.

A szövetséges finn haderő kötelékei elkeseredett ellenállás megtörésével 
á Ladoga északi partja mentén törtek előre.

Az Anglia körüli tengerrészen német harcikötelékek egy 1500 tonnás 
hajót elsüllyesztettek, két. másik kereskedelmi hajót bombákkal eltaláltak 
Szombatra virradó éjjel német gépek újabb támadást intéztek Ale 
TOndria hadászaiilag fontos célpontjai ellen. Brit gépek pénteken tárna 
dást. kíséreltek, meg a csatorna partvidéke ellen. Vadászaink öt, az őr 
hajók 3, a tengere szelj, ágyuk két ellenséges repülőgépet lőttek le- Az el 
lenség sem, nappal, sem éjjel nem repült a Birodalom, területe felé. MTI
Stanislauból jelenti MTI.: A ma­

gyar csapatok által felszabadított te­
rületeken a műszaki és vasútépítő csa­
patok gyors ütemben dolgoznak a 
visszavonuló szovjet csapatok által 
megrongált, vasútvonalak helyreállí­
tásán. Eddig a következő vonalrésze­

ket, állították helyre, úgy. hogy azo 
kon már a forgalom is megindult 
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Berlinből jelentik: (Német T. I) 
Négy angol bombázó gép pénteken 
délelőtt Dürkirchen vidékén a part 
felé repült. A négy angol gépet és a 
kisérő vadászok közül egyet lelőttek 
a német vadászok. Lelőttek még egy 
négymotoros brit bombázó gépet,

amely a közelben tartózkodott. (MTI) 
Amsterdamból jelentik: (MI T. I.) 

A Reuter Iroda jelentése szerint a né­
met légierőnek a péntekre virradó 
éjjel Nagvbritanma keleti partjai el­
len intézett támadása hosszú idő óta 
a leghevesebb volt.

Kazán lesz Szovjetorosz ország 
ujfővárosa

Newyorkból jelenti a Német Táv- 
irati Iroda: A szovjetkormány Ka­
zánba hurcolkodott, minthogy ezt a 
várost szemelték ki Szovjet Oroszor­
szág új fővárosává. (MTI.)

Kazán a tatár autonom szovjet- 
köztársaság fővárosa. Keleti Orosz­
ország legjelentékenyebb szellemi 
központja, a Volgától 5 kilométerre 
Körülbelül 258-700 lakosa van. Folya­
mai és légikikötői jelentékenyek Ha­
talmas ipari központ volt. bőráru.

szappan, gyertya, glicerin, vas, acél 
és faáru ipara volt igen fejlett. Egye­
temét 180í-ben I. Sándor cár alapi, 
tóttá, de csak 1814-ben nyitották meg, 
Kremlje a XV. és XVI-ik századok­
ban épült-

Kazán a régi Oroszország egyik 
legszebb fekvésű városai közé tarto­
zott-. Történelmi emlékeitől azonban 
a szovjeturalom megfosztotta és ma 
teljesen elhanyagolt állapotban van-

I

Roosevelt gondoskodik nrróf, 
hogy az amerikai szállítmányok 

célhoz érjenek

A szovjet elSenoffenzivája az első 
napon összeomlott

Rómából jelenti a MTI.: Az olasz 
lapok különösen kiemelik azt a fárad­
hatatlan munkát, amelyet a honvéd 
csapatok a megszállt területen a rend 
helyreállítása érdiekéiben folytattak. A 
lapok megjegyzik, hogy a magyar 
csapatoknak munkájukkal sálkerüüt 
a lakosság támogatását is megnyer­
ni. A Resto del Carlino budapesti 
tudósítója szerint a magyar csapatok 
folytatják előnyomulásukat- A bol­
sevik lek a pán célk öcsi kori kívül a 
gyalogsággal -is megkíséreltek ellen- 
támadásokat, de visszaverték őket- 

Az egyes foglyok állítása szerint 
a szovjet elilenoffenzivának egész a 
Kárpátokig kellett volna visszaszo­
rítania a magyarokat. Ez az offe-nzi- 
va már az első napokban össze­
omlott.. Az ellenség nagy vesztesé­
get veszenvedett. A 12-ik szovjet had­

sereg csaknem teljesem megsemmi­
sült.

AZ ELSŐ ISTENTISZTELETEK 
ZALESZCZTKYBEN

Znlcczkyböl jelenti a MTI,: Az it­
teni templomokban pénteken tartot­
ták meg az első istentiszteletet- 
amelyeken a város lakossága hálát 
adott a felszabadításért. Egyébként :-U 
a szovjet hatóságok nem zárták be 
a templomokat- és forma szerint az 
istentiszteteket. sem tiltották be. 
azokat a templom használata esetére 
15.000—20-000 rubel adót vetettek ki- 
Minden istentisztelet után még kü­
lön ezer rubelt kellelt fizetni- Ez 
egyenlő volt a betiltással es a város­
ban -nem is tartottak istentiszteletet a 
•zovjet megszállás alatt.

Washingtonból jelentik: (Német T. 
I.) Roosevelt elnök a pénteki sajtóér­
tekezleten bejelentette, hogy a jövő 
héten a szövetségi kongresszushoz 
üzenetet intéz és ebben kifejti, hogy 
az egy esztendőre kötelezett újoncok 

I elbocsátásával nem szabad a hadsere­
get megbomlasztani. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (Német T. 
I.) Háry Hopkins arra a kérdésre, 
hogy az Egyesült Államok meg fog­
ja-e védeni az Atlanti-óceánon a 
szállítmányokat, a következőket mon­
dotta:

Az elnök kijelentette, hogy a szál­
lítmányaink meg fognak érkezni ren­
deltetési helyükre. Minden, amit ez­
zel kapcsolatban mondhatok csupán 
annyi, hogy gondoskodni fogunk er­
ről (MTI).
ROOSEVELT MEG AKARTA SZÁLLNI 
A ZÖLDFOK ÉS AZORI SZIGETEKET 

ÉS DAKART
Soltiaké Cittyból jelentik: (Német 

T, I.) Hood tábornok, az Amerika 
First bizottság elnöke, az Associated

Press szerint kijelentette, hogy bizal­
mas értesülései vannak, amely szerint 
Rooseveltnek az volt a szándéka, 
hogy

Izlandhoz hasonlóan Dakart, a 
Zöldioki szigeteket és az Azori 
szigeteket is megszállják. A had­
sereg azonban tiltakozott ez ellen 
és megakadályozta a megszállást. 

Hood, Izland megszállását „tisztesség­
telen es nem igazolt lépésnek mon­
dotta az Egyesült Államok háborúira 
döntésére. Az Egyesült Államok meg­
szállták Grönlandot, hogy megvédjék 
a nyugati földgömböt, ízlandot Grön­
land védelmére szállták meg. Mi 
akadályozhatja meg az Egyesült Ál­
lamokat abban, hogy megszállja Nor­
végiát Izland védelmére? (MTI).

Newyorkból jelentik: (Német T. I.j 
Mint az Associated Prés Londonból 
jelenti, a brit légügyi minisztérium 
felhívás utján felszólítja a fiatalem­
bereket hogy jelentkezzenek önkén­
teseknek olyan gyorsnaszádokra, 
amelyeket különösen az angol repü­
lők kimentésére használnak fel. (MTI)
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Elsőrendű maqyar kártolószalag- 
QVár keres ügyes, a textilipar­

ban jól bevezetett

képviselőt.
Ajánlatokat életleirás-al és refe­
renciákkal »Megbízható képvi­
selő« jeligére Haasenstein és 
Vogler r. t. hirdetőirodába Bu­
dapest, V. Dorottya u, 8, kérünk.

Konoye kormánya rövidesen hozzálát 
a császári értekezlet után bejelentett 

dolgok végrehajtásához

FRANCIAORSZÁG SEM VONHATJA 
KI MAGÁT A B0LSEVI2MGS ELLENI 

HARCBÓL
Páiisból jelentik: (Német T. í.) Az 

«gyik sportcsarnokban pénteken este 
tömeggyülés volt a bolsevizmus el­
leni francia légió érdekében. Az 
óriási csarnokot francia zászlók díszí­
tették és a bolsevizmus elleni harcra 
ösztönző feliratok voltak a falon. A 
különböző politikai csoportok szóno­
kainak beszédét a tömeg lelkesedése 
sokszor félbeszakította.

Deat és Doriot hivatalos támoga­
tást követeltek a légió számára, 
nehogy Fionciaország egy évvel 
a legvőzetése után elmulassza 
0 kínálkozó töiténelmi alkalmat 
Europa újjáépítésére. Doriot a 
bolsevizmus elleni harcot olyan 
európai feladatnak mondotta 
amely alól Franciaország sem 
vonhatja ki magát.

A bolsevizmus és az angol-szász zsi­
dó kapitalizmus elleni harcra ösz­
tönző felhívást a közönség lelkesen 
helyeselte. A naggyülésen semmiféle 
zavaró körülmény nem fordult elő.
BORIS KIRÁLY KIHALLGATÁSON 

FOGADTA FILOVOT ÉS POPO- 
VOT

Szófiából jelentik: (Német T. J) J 
Eoris beígér kiiály jelentéstételen 
fogadta Filov miniszterelnököt és 
Popov külügyminisztert, a küszöbön 
álló római látogatásuk alkalmából A 
két miniszter ma utazik különvonaton 
Rómába. (MTI)

Rómából jelentik• (MTI) A Giornale 
d Italia a bolgár miniszterelnök és 
külügyminiszter küszöbön álló római 
útjával kapcsolatban a következőket 
irja. Ez az utazás nincs ugyan köze­
lebbi összeköttetésben a Szovjet el­
len folyó háborúval, mindamellett vi­
lágos bizonyítéka annak, hogy a bol­
gár politika nem Kelet, hanem Nyu­
gat felé orientálódik. Bulgária tovább 
akarja fejleszteni a jóviszonyt Olasz­
országgal. amelynek vezető szerepét 
a balkáni élettel ben Németország is 
elismerte. A látogatás összefügg az 
albán kérdéssel is. Bulgária ' jóvi 
szonyt akar fentartani az albán nem­
zettel. A Balkánon az olasz— albán 
érdek tökéletes összhangba kerül a 
bolgár érdekekkel. Ez lehetővé teszi 
a Földközi-tengeren nagyobb olasz- 
bolgár érdekközösség kialakulását.

Lisszabonból jelentik: (Stefani) Pén­
teken egy csapatszállító hajó fedélze­
tén jelentős számú katona utazott el 
a Zöld-foki szigetekre VMTI).

Newyoikból jelentik: (Német T. I.)
Az Associated Press Dublinből je­
lenti, hogy De Valera ir miniszterel­
nök a parlamentben a leghatározot­
tabban visszautasította azt a gondola­
tot, hogy Írország nagyja el semle­
gességét és térjen at az együttműkö­
désre Angliával és az Egyesült Álla­
mokkal.

Kijelentette, hogy Írország táma­
dás esetén harcolni log, bármely 
részről éri a támadás.

Tokióból jelenti a NTI: Hír szerint 
Konoye uj kormánya nem tesz közzé 
nyilatkozatot a kormány politikájáról, 
minthogy Japán politikáját Konoye 
második kormánya már eldöntötte.

Tokióból jelentik: (NTI) Konoye her­
ceg miniszterelnök elfogadta második 
kormánya valamennyi tanácsadjj,Inak 
lemondását. (MTI)

Zürichből jelenti a Budapesti Tudó­
sító: A Neue Zürcher Zeitung londoni 
levelezőjének jelentése szerint London­
ba érkezett tokiói fairekből feltehető 
hogy

Konoye herceg uj kormánya rövi­
desen hozzálát azoknak a drasz 
tikus dolgoknak a végrehajtásá­
hoz, amelyeket a császári értekez­

let után jelentettek be. 
Londonban kétségbevonják, hogy ez 

meg fog-e felelni Matsuoka külügymi­
niszter terveinek? Az amerikai értesü­
lések megerősítik a londoni sajtónak 
azokat a jelentéseit, amelyek szerint 
a hosszabb idő óta folyó japán katonai 
előkészületeket tökéletesítik. Termé­
szetes, hogy Anglia ezeket a kelet- 
ázsiai eseményeket élénk érdeklődés­
sel figyeli.

Zürichből jelenti a Budapesti Tudó­
sító: A Neue Zürcher Zeitung berlini 
tudósítója szerint a japán kormány- 
változásnak külpolitikai hangsúlya 
van. ami elsősorban Japán külpoliti­

kai vezetőjének személyéből adódik 
Éppen ezért Berlinben tartózkodni ki­
vannak az állásfoglalástól mindaddig, 
amíg Tokióban nem fogalmazzák meg 
határozottabban a jövő politikájának 
irányát.

Berlinben a tokiói kormányválto­
zást japán ügynek tekintik, amely 
nek alakulására a távolkeleti poli­
tikai problémák mellett, kihatása 
lesz a német-szovjet háborúnak is. 
Berlinben nem számítanak arra, 
hogy Japánnak a háromhatalmi 
szerződés hatalmaihoz való viszo 
nyában bármilyen változás álla 

na be.
Tokióból jelenti a NTI: A nnnkiiigi 

japán nagykövet szembaton reggel 
visszatért Tokióba és benyújtotta le­
mondását Toy oda külügyminiszternek 
.MTI)

Sanghaiból jelentik: (Német T T.) 
Japán fonásból eredő hirek szerint az 
Egyesült Államok, de különösen 
Anglia lázasan dolgozik azon, hogy 
a csunkingi kormánnyal minél szoro­
sabb kapcsolatokat, illetve katonai 
együttműködést hozzon létre A Szov­
jet természetesen ugyancsak részt- 
venne ebben a szövetségben. Csang- 
kaisek nagyobb kölcsönt, hadianya­
got és élelmiszeri kapna, hogy annál 
eredményesebben folytathassa a har­
cot Japán ellen. (MTI)

felfogadta a IFelsőIiáz 
a házassági javaslatot

Budapestről jelentik: (MTI) A felső 
hazban tegnap tárgyalták a házassági 
törvényjavaslatot. A hozzászólások so­
rán Serédi Jusztinján hercegprímás 
beszédében kijelentette, minden híresz­
teléssel szemben a nyilvánosság élőt. 
megállapítja, hogy a javaslat az or 
szag lakosságának több mint kéthar 
mad részét kitevő katolikusok szentse 
gi házasságára vonatkozóan akadályé 
kát kíván felállítani. Kijelentette, hogy 
az ország hercegprímása, a katoliku 
sok törvényszerű képviselője, nem 
nyert, módot arra., hogy a töi'vényja 
vaslattal kapcsolatos észrevételeit 
megtehesse.

A javaslattal kapcsolatban a kato 
likus püspöki kar nevében fejti ki a 
katolikus álláspontot. A javaslat há­
rom házassági akadályt állít fel. Ezek 
az akadályok közvetve magának az 
egyházi szentségi házasságnak meg kő- 
tését is lehetetlenné teszik.

Az egyház soha sem ismerheti el, 
hogy az államnak a szentségi házas­
ság megkötésére vonatkozóan bármi­
nemű tilalmazó joga valna. Ez a tör­
vényjavaslat — szerinte - hűségesen 
ragaszkodik a zsidó eszméhez, mert a 
polgári házasságot kívánja alátámasz­
tani. A javaslat az embernek a házas­
ságra vonatkozó szabadságát korlá­
tozza.

Hangsúlyozza, hogy a javaslatot 
nem a zsidók kedvéért, hanem elvi 
okokból azért nem fogadhatja el, mert 
a katolikus szetnségi házasság eié is 
akadályt, akar felállítani.

Ezután részletesen foglalkozott a ja­
vaslat intézkedéseivel. A javaslat nem 
tesz különbséget az izraelita valM-m -> 
a kikeresztelkedett zsidó közt és pusz­
tán a származás miatt megtiltja a

szentségi házasságot, A javaslatot nem 
fogadja el.

Szüllő Géza a javaslatot általá­
nosságban elfogadta.

Ravasz László szerint a javaslat 
1 magyar fajt akarja védeni. A ma­

gyar fajt sok törvénnyel lehet védeni, 
egészségügyi, politikai es gazdasági 
törvénnyel. Ezek köze tartozik ez a 
javaslat is, amely mindenkire vonat­
kozik csak a zsidókra nem. Nem 
tiltja meg a javaslat, hogy a magyar 
ember házasságot kössön hottentottá­
val, négerrel, egyedül a zsidóval nem 
köthet házasságot. A javaslat szerinte 
az erkölcsiség további lazulását vonja 
maga után. A javaslatot nem fogadja 
el. A felsőház délutáni ülését báró 
Radvánszky Albert alelnök nyitotta 
meg öt órakor.

A felszólalók közül Viczián 1st 
ván a javaslatot eflogadta.

Kapy Béla evangélikus püspök a 
javaslatot nem fogadta el. Orsós Fe­
renc a javaslatot elfogadta. Szabi 
János hangoztatta, hogy a magyar faj­
védelem szempontjából szükségesnek 
tartja a javaslat elfogadását.. A mai 
idők azt kívánják, hogy máról-holnap­
ra jöjjön ki a fajvédelmi törvény. Meg­
állapítja, hogy Romániában a húsz­
éves elnyomatás alatt a magyar zsidók 
hűtlenek voltak a magyarsághoz. A 
törvényjavaslatot elfogadja. Az igaz- 
ságügyrniniszter válasza után a tör­
vényjavaslatot általánosságban és rész­
leteiben is elfogadók a IX-ik szakasz 
kivételével. A szavazás eredményeként 
a IX-ik szakaszt az uj szövegezésben 
50 szavazat ellenében 77 szavazattal 
' 11 en a '«edták. Ezután Khuen- 

llederváry kérte az igazság ügy mi nisz- 
tert, hogy a végrehajtási utasításban

’MSH filléres éhmíh^j

gondoskodjék arról, hogy a szükséges 
különféle bizonyítványokat könnyen 
lehessen beszerezni. Az igazságügymi. 
niszter ezt megígérte. A felsőház ülése 
este fél nyolc órakor ért. véget.

Sneleezfy Bit a, wz Isti 

Hunit és Haeváth Béta.

Szeleczky Zita néhány héttel 
ezelőtt Nagyváradon járt. 4 ' Szefhe 
díszelőadására jött le és osztatlan si­
kert aratott a nagyváradi közönség 
előtt. Igaz, ez a közönség nem a 
megszokott, „békebeli jó" közönség 
volt, hanem a lassan rnagáhoztérő, 
anyagilag is megerősödő magyar kö­
zéposztály köreiből került ki. Azért 
mások is elismerték Sze/eczky Zita 
művészetét, másoknak is megnyerte 
tetszését.

Amikor a művésznő a színházi 
próbáról a szállodába átsétált, az 
autogramkérők nagy uszálya éppen a 
„mások“ közül került ki Ezeknek a 
„másoknak“ a helybeli közlönye ta. 
karos kis riportban számolt, be a mű­
vésznő elragadó, bájos egyéniségéről, 
nagyszerű színészi képességeiről.

Ma már valószínűleg, sőt bizonyo­
san nem, tenné meg Nem is teszi. 
Ellenkezőleg. Leközli azt a cikket., 
amelyet a zsidó Esti Kurír-ban Hor­
váth Béla r. kát vaUásu egyén írt 
Szeleczky Zitának egyik kijelentésé, 
vei kapcsolatban. Szeleczky Zita 
ugyanis néhány nappal ezelőtt nyi­
latkozott az egyik fővárosi nyilas lap. 
Lan és azt találta mondani, hogy 
nemzeti szocialista. Horváth Béla er. 
re kioktatja Szeleczky Zitát a politi. 
ka. magas elveiről, arról, hogy meg 
fog bukni, mint színésznő, h.a nem 
úgy táncol, ahogy a zsidó közönség 
fátyol. Horváth Béla ezután elöko. 
torássza az emlékezetéből két eszten­
dővel ezelőtt megírt bírálatát, amely­
ben Szeleczky Zita vékonyka han­
gocskáját és egyéb fogyatékosságait 
kifogásolja.

Csodálatos dolog a zsidó érzé­
kenység. Azonnal jelentkezik ha va­
lahol kedvezőtlenül alakul, számukra 
a. helyzet. Szeleczky Zita aki nyilat­
kozata előtt minden tekintetben 
megfelelt nagy, kedvelt művésznő 
volt, egyszerre szürke, vékonyka han­
gú, jelentéktelen kis akarnokká zsu­
gorodik össze, m^rt az, amit mondott, 
kedvezőtlen a zsidóságra Hogy az ügy 
még érdekesebb legyen, úgynevezett 
„ismertnevü katolikus iró és költő" 
írja l.e a megsemmisítő sorokat. így 
talán beveszi a gyanútlan és akad 
olyan is, aki elhiszi, hogy Szeleczky 
Zita máról-holnapra teljesen vissza, 
hullott a tehetségtelenség homályába 

Meg kellett ezeket jegyezni, mert 
az igazság így kívánta. Egyébként fe­
lesleges a magyarázat.. Szeleczky Zi­
ta nyilatkozata — Esti Kurír -— Hor­
váth Béla a „katolikus iró és költő" — 
diadalmas kiteregetés a helybeli zsi­
dóság lapjában mindezeket egybe­
vetve teljesen nyílt kérdés az érintet­
len magyar társadalom véleménye 

Szeleczky Zita számunkra marad 
ugyanaz, oki eddig volt, az Esti Ku­
rír szintén és ha Horváth Béla az 
Esti Kurír lollforgatója lett, ö is 
Hogy véletlenül r. hat vallási1, az
semmit sem változtat a dolgon

(h\ n)
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jjialin-tfonaltól keletre ui döntések várhatók

Százkilométer mélységben folynak a harcok
a Stalin-vonalnál

Nem sikerült Szmolenszk visszofoglolóso a vörösöknek. Széfzüllik
a vörös hadsereg

A Magyar Távirati Iroda jelenti- 
A MTI. értesülése szerint a keleti 
harctéren működő magyar csapatok­
kal kapcsolatban különösebb jelente­
ni való nincs. A honvéd gyorsalaku­
latok egyes részei sikeresen folytat­
ják az ellenség üldözését. Az ellen­
ség megpróbálta megállítani a szö­
vetséges csapatok előretörését, ellen- 
támadásaikat a szövetséges csapatok 
visszaverték. A szovjet hadseregben 
helyenként megkezdődött bomlás to­
vább terjed. Az ellenség járművei 
mind nagyobb számban maradnak el. 
A hadifoglyok vallomása szerint sok 
szovjet alakulat annyira demoralizá- 
lódottt, hegy katonái elhagyják. Na­
gyon sokan megszöknek. Mások 
egyenruhájuk megkülönböztető jel­
vényeit letépik, hogy szökésüket 
megkönnyítsék. A szovjet csapatok 
annyira el vannak keveredve, hogy 
parancsnokaikat nem ismerve, a ve­
zetés lehetetlen. Az ukrán forradal­
mi szervezkedés tovább terjed 

(V ez éri főhadiszállás.) A véderő fő­
parancsnoksága közli: Az erősen ki­
épített Sztálin vonal áttörése, Mag;Ívv 
és Vitebszk között Szmolenszk elfogla­
lása által kiszélesedett. Szmolenszk, 
amelyet az ellenség szívósan védett, 
ju’ius 16-án kezünkbe került. Az el­
lenségnek a város visszaszerzésére irá­
nyuló minden kisiérletét meataiusitot- 
tuk. (MTI)

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirf'ti Iroda illetékes helyről érte 
sül, a Stalin vonal körül folyó hatul 
más küzdelmek most igen széles, he­
lyenként százkilométeres mélységű sá 
von folynak. A német páncélos kötélé 
kék feltartóztathatatlanul törnek elő­
re. Az ezt kővető páncélos gyalogos 
hadosztályok rohamaival sikerült, a 
szovjetkötelékeket szétforgácsolni, me­
lyeket most egymás után semmisíte­
nek meg. A Stalin vonaltól keletre uj 
döntések várhatók. (MTI)
SZMOLENSZK ELFOGLALÁSÁNAK 

JELENTŐSÉGE
Berlinből jelentik: (NTI.) Német 

egységek miután Vitebszk és Mogile 
környékén jelentős szovjet erőket 
megsemmisítettek gyorsan nyomul­
nak előre kelet felé. 16-án, mint már 
jelentettük. elfoglalták Szmolenszk 
jelentős közlekedési csomópontot 
Ettől a várostól keletre halad tovább 
a Szmolenszk moszkvai útnak elké- 
sült része. A 160.000 lakosú várost a

bolsevisták minden erejük harcba- 
vetésével védtek. Szmolenszk ugyanis 
Moszkva előtt az utolsó nagyobb vá­
ros. A német csapatok véres veszte­
séget okoztak a bolsevikeknek. — 
Szmolenszk bevételénél résztvett né­
met csapatok vesztesége rendkívül 
csekély (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Egy né­
met gyalogos zászlóalj 17-én Szmo- 
lenszktői délnyugatra melyen beha­
tolt a bolseviki vonalakba és egy 
hadosztálytörzset elfogott. A német 
vadászok 17-én egy több mint 300 
harcikocsiból állc. kötelék közeledé­
sét jelezték A bolseviki harcikocsik 
54 tonnások voltak.

A szovjetet ők rövid idő alatt 210

páncélkocsit vesztettek. Német gé 
pék szovjet haditengerészeti egy­
ségekre bukkantak.

A támadás során öt szovjet hajót su 
lyos találatok éltek. A Pejpusz-tótól 
keletre folyó harcok során a német 
gyalogosok négv század ifjú kommu­
nistát fogtak, el. A Német Távirati 
Iroda értesülése szerint Libau elfog­
lalásakor az ottani hajóépítési beren­
dezések nagyobb károk nélkül ke 
rültek német kézre. Sikerült négy 
szovjet tengeralattjárót, valamint a 
Lenin aknakutató hajót elfogni. — 

Szakértőkörök véleménye szerint a 
szovjet libaui veszteségeit a német 
veszteségek harmincszorosára be­
csülik. (MTI)

A németországi háború lett volna 
az első lépés a világ meghódítására

Bukarestből jelentik: (NTI.) A né­
met-román arcvonal főhadiszállása 
közli: Beszai ábia hadászati kulcs­
pontja kezünkben van. Kisenevet 
megszállóitok. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Kisenev 
térségében folyó tisztogatás során 
fogságba került Valentin Gavrilo ez­
redes aki a következőket mondotta: 
A háború egyáltalán nem ért várat­
lanul bennünket. Amióta Stalin a 
népbiztosok tanácsának elnöke lett, 
tudtuk, hogy a háború küszöbön áll 
A németország elleni háború lett 
volna az első lépés ahhoz, hogy a 
kommunisták meghódítsák a világot 
(MTI.)

FEGYVEREKKEL VÉDIK A VÖRÖSÖK 
A SZENTPÉTERVÁRI ÚTVONALAT

Berlinből jelentik: (NTI.) Egy né­
met osztag Szentpétervár felé való 
előnyomulás közben ellenállásra ta­
lált. A szovjetcsapatok véres veszte­
séget szenvedtek 1500 szovjetkatona

fogságba esetit. Kiderült, hogy ezek 
a foglyok fegyencek voltak. (MTI.)

Berlinből jelenti a NTI: Német csa­
patok az Ilmen tótól nyugatra és dél­
re található szovjet repülőterek elleni 
támadások során sok szovjetgépet 
pusztítottak el. Az egyik repülőtéren, 
a földön húsz gépet pusztítottunk el, 
légi harcban hetet lőttek le. (MTI) 

Berlinből jelenti a NTI: Német har- 
cigépe-k támadásai a keleti arcvonalon 
pénteken is vasútvonalak ellen irá­
nyultak A német gépek nyolc csapat­
szállító vonatot támadtak meg sikere­
sen. A síneket a legeőbe repítették 
(MTI)

Berlinből jelenti a NTI: 17-én légi­
harcban és az elhárítás közben 66 
szovjet gépet semmisítettünk meg. A 
földön 15 gépet, pusztítottunk el 

Berlinből jelenti a NTI: Német ro­
ham tüzérség egy tábori repülőtéren 
megsemmisített, 28 indulásra kész re­
pülőgépet, (MTI)

Dolgozó ember

Ihr

számára pótolhatatlan veszteség, 
ha — különösen a nagy nyári 
melegben — munkakedVe ellan­
kad, izmai eternyednek és ki­
merültsége meggátolja munká­
jának elvégzésében.

Ha karizmainkat, fejünket, 
nyakunkat, homlokunkat a hűsítő, 
frissítő

Dim
sósborszesszel
kenegetiük, verejtékező festünk 
lehűl, petyhüdt izmaink meg­
feszülnek, vérkeringésünk fel­
élénkül, munkabírásunk meg­
duplázódik.

Egészségét féltő ember soha­
sem megy munkába Diana- 
sós borszesz nélkül.

■Jelenlegi árak:
próba 1 eredeti | közép nagy j
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MEO NYÍLT

RASKÖ FERENC
orvosi kötszerész

üzlet és műhelye
Szent János iitca 15 alatt

RéSZit: Egészségügyi haskötőt, 
~ servkötőt, fűzőt és minden

e szakmába vágó munká­
kat. Az üzletben állandó 
raktáron gummiáruk és 
orvosi műszerek nagy vá- 

__  lasztékban.
Olcsó ár!

A moszkvai amerikai nagykövetség 
óvatosságból Kazánba lelte ál székhelyét

Newyorkból jelentik: (NTI) Egy 
amerikai hírszolgálati iroda moszkvai 
jelentése szerint az amerikai nagykö­
vetség három tisztviselője és négy 
alkalmazottja elutazott Kazánba. — 
Steinhard amerikai nagykövet kije­
lentette. hogy ez csupán óvóintézke­
dés, őmaga Moszkvában marad. (MTI)

Ankarából jelenti a Stefanr A tö­
rök-szovjet határon pénteken reggel 
kicserélték a szovjet és az olasz diplo­
máciai kart. (MTI)

Helsinkiből jelenti a NTI: Hivatalo­
san jelentik: A finn hadsereg meg­

kezdett támadása máris döntő sikere­
ket ért el. Egyes csapatrészek hat nap 
alatt 150 kilométert haladtak előre. 
(MTI)
ÚJABB OLASZ ÉS SVÉD ÖNKÉNTE­

SEK INDULTAK A FRONTRA
Berlinből jelentik: (NTI) Kopenhá- 

gai jelentés szerint az első dán önkén­
tes zászlóalj szombaton hagyja el Ko- 
penhágát, hogy a szovjet harctérre in­
duljon. (MTI)

Rómából jelenti a MTI: Pénteken 
újabb csapattestek indultak el q keleti 
harctérre.

séges gőzöst, egy másikat eltaláltak, 
öt ellenséges gépet lelőttünk. Vadá­
szaink és légelhárításunk a La 
Manche csatorna partján tiz ellensé­
ges gépet lőtt le csütörtökön. Akna­
kereső hajók a catornában 4 brit gé­
pet lőttek le A péntekre virradó éj­
jel az ellenség Nyugat-Németország- 
ban néhány bombát dobott le. Három 
brit gépet lelőttünk. (MTI.)

Rómából jelenti a Stefani: Az olasz 
főhadiszállás 408. közleménye: Légi 
kötelékeink Málta közelében heves 
csatát vívtak, öt angol gépet lelőttek. 
Egy olasz gép nem tért vissza. Észak- 
Afrikában Tobruk mellett újra bom­
báztuk az ütegeket és a megerősített 
állásokat. Siddi el Barranitól délnyu­
gatra vadászaink mélyen leereszkedve 
ellenséges gépjárműveket támadtak 
meg. A csütörtöki hadijelentésben em­
lített két hajó ellen intézett támadás 
során a német vadászok lelőttek 5 
brit gépet, közben elsülyesztettük a 
másik gőzöst is. Az ellenséges gépek 
bombázták Dernát és Benghazi!. A 
18-re virradó éjjel az ellenség bom­
bázta Palermói. Három ember megse­
besült. Kelet-Afrikában a helyzet vál­
tozatlan. (MTI)

Német és olasz hivatalos jelentések j m o sóá
Berlinből jelentik: (NTI.) A véderő 

főparancsnoksága közli: A hatalmas 
harcicselekmények a keleti arcvonal 
valamennyi szakaszán kedvezően 
alakulnak. Légierőink a péntekre 
virradó éjjel támadta Hullt. Harcigé­

peink elsülyesztettek egy 3.000 ton­
nás hajót és két kereskedelmi hajót 
megrongáltak Sikeresen támadtuk 
még Közép-Anglia repülőtereit. Siddi 
el Barrani közelében német és olasz 
bombázók elsülyesztettek egv ellen-

r u k
Divatselymek. Impriniek. 
Fürdőcikkek. Napernyők 

dús választékban
Fflirt óivat-vzmer imreházában

Nagyvárad, Szt. László-tér
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MAGYAR LAPOK X. évi- -r Szombat, 1541. július Í9.

SZÜLŐKKEL BESZÉLGETEK
Egy lelkes és munkás magyar is 

kolaév után a gyermekek és szülők 
gondjait látó tanárnak nagyon sok 
olyan gondolat szűrődik le lelkében, 
amelyet a tanulók, szülők és az is­
kola érdekéiben szeretne közölni a 
szülők minél szélesebb rétegevei- Ma 
az iskola fontos nemzetne velő és iná 
nyitó szerv. Együtt kell működni a 
szülői házzal a gyemnek nevelése és 
irányítása céljából, hogy a nemzet­
nek miméi hasznosabb polgárokat és 
az egyénnek miinél boldogítóbb jö­
vőt biztosítson. Minden alkalmat meg 
kell ragadnunk a nevelés és irányí­
tás világos elveinek minél szélesebb 
rétegekkel való közlésére, hogy a bol­
dogulás felé haladó és nemzetünknek 
legtöbb szolgálatot tevő ifjakat ne- 

. véljünk: szülők és nevelők karöltve- 
Mert aiz" kétségtelen, hogy a nevelést 
sem az iskola, egyedül, sem. a szülők 
egyedül, hanem a kettő együtt, egyet­
értésben és egymást segítve munkál­
hatják eredményesen.

Ilyenkor nyári szünidőben a® első. 
és legfontosabb kérdés gyermekeink 
neveltetése szempontjából: Milyen 
iskolába adjam gyermekemet? Ebben 
a kérdésben a gyermek tehetsége, 
elhelyezkedési vágya és az elhelyez­
kedés lehetőségei, a szülők anyagi és 
társadalmi körülményei az irány­
adók. Főelv legyen itt, hogy roman­
tikus vágyálmokért ne kényszeritsem 
a gyermeket, tehetsége ellenére és a 
magam anyagi viszonyainak kárára 
olyan iskolatípusba, mely nem való 
neki. Ez a gyakorlatban azt. jelenti, 
hogy ha az a gyermek gyakorlati 
érdeklődésű, szívesen fúr. farag, 
kézügyessége van, de elméleti tanul­
mányokkal nem szívesen foglalko­
zik, a latint például utálja. — ne 
akarjam feltétlenül gimnáziumba 
adni. Meg kell már egyszer dönteni 
azt a régi és avult társadalmi előíté­
letet, hogy csak a gimnázium az 
,úri“ iskola. — a szakiskolák, a pol-;^® 
gári. á tanítóképző másod- és har­
madrangú. Nincs másod- és' harmad­
rangú iskola. Egy gazdaság: szak­
iskolát, ipari szakiskolát végzett ön­
tudatos és szakképzett magyar ifjú 
kiválóbb polgára hazánknak, mint 
egy gimnáziumot végig bukdácsolt 
félbemeradit. é? semmihez se-m értő 
úgynevezett „úri ember“.

1. Ha tehát a fiamnak-elvont, eil-

szakképzett gazdasági, kereskedelmi, 
ipari, foglalkozású embernek, mint 
egy érettségizett dijnokoak. Anyagi­
lag nemcsak független, de legtöbb 
esetben tekintélyes, jólétben élő ön­
álló emberré válik. így egyénileg 
megelégedett, a -nemzet testinek gaz­
dag, értékes, termelő tagjává válik 
A tisztviselő ember is- jobban teszi, 
ha szakiskola felé irányítja fiát, aki­
nek képességei erre valók, mert 120 
pengő segédhivatalt fizetés helyett, 
önállóan kereső, szép anyag: létfelté­
tellé két megteremtő ember válhatik 
belőle. Vannak ma már mezőgazda- 
sági, tejgazdasági, gépipari, textil­
ipari, vegyipari, grafikai, különböző 
kereskedelmi szakiskoláink, ahonnan 
a legbecsültebb legjobban kereső 
erős keresztény középosztályunk ke­
rül ki- Nemzetpolitikai és szociálpoli­
tikai szempontból pedig ezen a pá­
lyán van a legnagyobb szükség erős 
keresztény-magyar utánpótlásra 

2. Ha a gyermeknek valamivel 
több kedve van elvont ismeretek el­
sajátítására, a legalkalmasabb is­
kolát ipus számára a líceum. Itt, a 
visszacsatolt területén még nem is­
meri a nagyközönség ezt a kitűnő 
iskola-típust, mely lehetőséget ad az 
újaknak, hogy különböző közigazga­
tási. hivatali pályára .menjenek, vagy 
pedig a líceum után i—2 éves ta 
nitóképző. • akadémia. számviteli, 
jegyzői tanfolyam elvégzése után 
helyezkedjenek el olyan pályákon, 
ahol szintén van szükség utánpót­
lásra. Ez az iskolatípus sem terheli 
meg túlságosan az ifjakat es olyan 
pályák felé irányítja ahol azdnna1 
és jól elhelyezkedhetnek. Község: 
képesített jegyzőkben, aljegyzőkben, 
képesített közigazgatási. . gyakproo-, 
kokban, de különösen férfi tanítók', 
ban nagy a. hiány. Mondanom, sem. 
kell, milyen fontos nemzetnevelő évben

imFiwiiiiin Biiiin.u

munka vár a talpig magyar, szilárd 
egyéniségű, művelt férfi tanítókra 
akik a gyenge nőket nemzeti szem­
pontból fontos és nehéz szolgálatuk­
ban felválthatják.

3 Hátra van az elméleti érdeklő­
désű, elvont és' nehéz tárgyakká1 
megbirkózni tudó, . hosszú, szellemi 
és anyagi kitartást. megkívánó' pá­
lyákra előkészítő gimnázium- Nem­
zet politikai szempontból föltétlenül 
kívánatos, hogy a nemzet • minden 
kiváló fia elérhesse és végig munkál­
hassa a tanulmányok útját, melyek­
ből az ország vezető emberei kerül­
nek majd ki: .Legyen a gimnázium 
tényleg a kitűnőek iskolája. Es jus­
son a gimnáziumba minden ősén a - 
gyár földműves, kisiparos, altiszt, 
kishivatalnok. — bármilyen rangú 
és rendű ember legtehetségesebb 
gyermeke. Olyan gimnáziumban 
ahol a kubikos fia versenyzik az első 
helyért a miniszteri tanácsos gyer­
mekével. kialakul! magyar testvéri 
szeretetben az a szociális gondolko­
zás. mely a legközelebbi holnap 
Magyarországának létfeltétele. Így 
frissülnek fel a vezető rétegek és 
így kerüljük el azt: hogy tebetségte-, 
len. akarnok és lelki műveltség nél­
küli vezető réteg kerüljön ki isko: 
Iáinkból. ,

Ennek az egészségesen.. irányított 
nevelési politikának apostola kell 
hogy legyen már a. falvakban, váro­
sokban a tanító, pap jegyző, ezt' a 
szempontot, kell magáévá tegye a 
szülő és tanár, mert mindnyájukon 
nagy felelősség nyugszik, a nemzet 
boldogulását • munkálhatjá'.k, de - . bű­
nös hanyagságukkal.' nemtörődöm se-" 
-gükkel. nc-nj arra való gyermekek 
pártfogásával a. nemzet, sírját, áshat­
ják meg, j i

Adja Isten, hogy a' jövő iskolai 
ifjúságunk e szempontok,

Nincs

petróleum $
vezettesse be a villanyt ked­
vező fizetési feltételek mellett.

Kavics Gyula
villany és rádiószerelő. Alapi u. 2.

egészséges elosztása szerint.' jusson 
iskoláinkba és a különböző pályák­
ra. Akkor igaz lesz a nagy történész 
Szekfü Gyula óvatos bizakodása 
..Talán nem vétkes derűlátás, — 
bízni az ifjúságban!“

TÁTRAY BARNABÁS 
• Szt- László gimn. tanár

Kinevezések
a nagyvárad városi 

számvevőséghez
•Vagy-vár ad. Saját tud Közöltük 

hogy -a .városi - számvevőséghez több 
kinevezés történt,■■ A .távirati tudósí­
tás alapján adott névsorból azonban 
többen kimaradtak, közöttük régi ér­
demes vá.rosi tisztviselők is. Ezért 
.most. pótlólag közöljük a városi szám- 
vevőséghez ki nevezettek kiegészítő 
névsorát:

Tót-h Béla II. oszt. főitanácsosi. 
Andriska József. Kucserik Jáno-s, 
Szőke József. Losonczy Gábor és Brán 
Barna számvevőségi tanácsosi, Sz'q• 
bó-Vajda István . számvizsgálói’. Ba­
logh Árpád. Rádvly Géza Sándor, 
Henning József és Sz- Kocsis János 
szám ellen őri,. J ermann Imre. Tó'a 
Kálmán, if j- Szélig Ferenc szám tiszti, 
míg Jurieskay Tibor és.ßoruzs Andor 
Béla számgyakornbki ' kinevezést ' 
nyertek-

Mindennapi kenyér
Iría: Zombory Sándor

és kedve van, ne adjam gimnázium­
ba. meri, szerencsétlen, felibe marad' 
ember lesz. A polgári iskola, épen 
azt az általános műveltséget adja 
amelyre egy jó magyar polgárnak 
szüksége van. Megadja azt az alapot 
amelyre gyakorlati irányú szakkép­
zést lehet építeni. — Társadalmi

I
Tikkasztó hőség volt. Júliusi délu­

tán. Mészáros bankigazgató gépko­
csija nesztelenül suhant végig az 
aranykalász-tengert átszelő akácos

méteti tanuláshoz kevesebb képessége 1 utón és tufákkal körülvett,, rózsaerdö

megbecsülés szempontjából pedig
— merem állítaná.— nagyobb jövője 
van a polgári iskolai alapra épített,

Frenczel Sándor
tükör és üwegcsiszoida

fóbla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakat a

Nagparatí, Szt. János u- 44-48.
Telefon: Í9-13

közepén levő kúria' bejárata előd. állt 
meg. . ';, .

Szabó Sándor családja körében kel­
lemesen töltötte a délutánt. Az árnyas 
terraszon hűsítették magukat. Naqy 
volt a meglepetés, mikor az autó 
megállt. Mészáros mosolyogva szál 
lőtt ki.

— Váratlanul érkeztem, ugy-e? ■ — 
szólt fel nevetve a terraszon ülők 
felé.

Szabó udvariasan lesietett a ven­
dég elé.

— Váratlanul, de nagyon .örülünk 
neki...

— Tudod, kedves barátom, a dolog 
úgy áll, — kezdte Mészáros, miköz­
ben lassan lépdelt a lépcsőn lelteié, 
szemével a rózsaerdóben gyönyörkö­
dött, — nem tudom, te hogy vagy 
vele, nekeni már nagyon hiányoztál 
Régen néni találkoztunk.

— Hidd el édes pajtás, te is hiá­
nyoztál nekem. Be is akartam menni 
hozzád De ilyenkor már olyan sok a 
munka a mezőn, hogy ..

— Éppen úgy beszélsz öregem,

mintha te, is. dolgöználl — nevetett 
Miészáros, .

Beszéd közben felérlek a terraszra. 
üdvözlések után egy-egy pohár hi­
deg borral igyekeztek eltürhetöbbé 
tenni a hőséget. Égy pár hogylét kér­
dés után Mészáros .visszatért az előb­
bi párbeszédre.

— Azért csodálatos ember vagy te 
barátom . . •

-— Hogy-hogy? ...
— A legszebb nyári napokat van 

lelked így eliecsereíni, ebben az unal­
mas magányban, a bugris parasztok 
között, mikor más kellemesen nyaral 
tengerparton, fürdőn, hol csupa han­
gulat az élet...

— Nekem ez a munka kellemesebb 
mindennél! Ösapairik öröksége ez a 
mi családunkban hogy úgy szer étjük 
a földet a munkát... A föld fiai. va­
gyunk,

— Az ilyen munka szeretete, nem 
a legkellemesebb örökség. Egyáltalán 
mi itt a te dolgod?

— Van elég. Jó, hogy nem kapá­
lok, nem kaszálok de nekem is jut a 
munkából. Gyönyörűségem telik ben­
ne! ...

— Vagy nincs arravalo megbízha­
tó embered, aki helyetted felügyel

hetne a többire? . ..
—. Minden emberem derék, talpfa 

becsületes, nem kell azokra felügyel­
ni! Elvégzi az mindegyik lelkiismere­
tesen a munkáját.

— Akkor igazát) nem értelek, nr 
köt úgy ide téged, a parasztok közé,

— Pardon kedves barátom! — Elő 
re bocsátom: nem sériettél meg, nem 
haragszom. — de kérlek, ezt a -szót 

.„paraszt.!“ — mit akaratlanul is oly 
megvetéssel ej tsz ki — ne használd 
itt!... Én is a löld fia vagyok. És én 
bebizonyítom neked, hogy ez a jelző 
nem illik azokra a becsületes embe­
rekre. akik oly láradságos munkával 
juttatják el a mindennapi kenyeret a 
nagyvárosok fényes kávéhazainak 
hűs terraszam henyélő uraknak is..< 
Mert gondold csak el mi lenne a 
városi ári .népséggel — mert minden­
ki annak tartja magát! — ha egyszer 
ezek a földmívesek nem szántanának, 
nem vetnének és nem aratnának s ősz 
idején elmaradnának az országútok­
ról a buzászsákokkal megrakott pn- 
rasztszekerekl? ... Hanem minden 
termésüket csűrbe takarva, leheve* 
rednének az eperia árnyékába s nyu­
godtan pipázgatnának tavasztól őszig. 

Mészáros gondolataiba mélyedve 
hallgatott.

— Tehát azokat az embereket neffi 
lenézni, megvetni, hanem tisztelni, 
szeretni és megbecsülni kell!

— Te ismered őket? . .
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Churchill fantasztikus rögeszméié 
a Valikén és Moszkva kibékitésére
Rómából jelentik: A Corrispon- 

denza katolikus hírügynökség jelen- 
lese szerint Churchill azt tanácsolta 
Sztálinnak, hogy kísérelje meg i- 
mét- a közeledést a Vatikánhoz s erre 
a célra felajánlotta személyes közve­
títését. A hírszolgálati iroda rámu 
látott arra. hogy a Szovjet mar ré­
gebben is tett hasonló közeledési kí­
sérleteket-, de a Vatikán értésére ad­
ta, hogy a moszkvai aritikrisztusi 
barbársággal nem egyezik ki- Ez a 
kísérlet most is sikertelenségre van 
kárhoztatva. A Vatikán állásfoglalá­
sán a bo-lsevizmussal szemben XL 
Pius pápa ítélete óta semmi sem vál- 
tozott.

„Könyörtelen lesz az ítélet" 
— írja Göbbels

Berlinből jelentik- A Reich című 
folyóiratban dr. Göbbels birodalnr 
miniszter ..Mimikri ‘ című cikkeben 
a zsidóknak az adott viszonyokhoz 
való alkalmazkodóképességével fog­
lalkozik- A miniszter rámutat arra, 
hogy

7 német-szovjet háború kitöréséig 
Moszkvában, Londonban és 
Washingtonban olyan benyo­
mást. keltettek, mintha az ottani 
zsidó körök egymás ellenségei 
volnának. .,Titokban azonban 
—- í>'ja szószerint dr Göbbels — 
maguk között annál szorosabbra 
fonták azt a. gyűrűt, amellyel 
meg akarták fojtani Németor­
szágotf

Ezt a tényt már az is leleplezi, hogy 
abban a pillanatban, amidőn aljas 
játékuk kiderült-, már kibékülve bo­
rultak egymás keblére- A tudatlan 
r epet mindkét oldalon, amely cső 
dátkozva dörzsöli a szemét e szokat­

lan látványra, kölcsönös tapintatta! 
igyekeznek megnyugtatni."

Göbbels dr- ezután cikkében rá mu­
tat arra a gyűlölettől és hazugságtól 
csöpögő rémhírterjesztésre, amelyet 
a moszkvai rádió zsidó-bolsevista köre 
naponta folytat és1 amelyet azután a 
londoni zsidóplutokrata ‘propagandá­
it álóz a.t további erjeszt, majd a nem­
zeti szooialista párt németországi győ­
zelmére célozva megállapítja." hogy 
,/ahogyan a. felébredt Németország 
ökle egyszer már lesújtott, erre a 
rajra, ugyanúgy fog lesújtani a fel­
ébredt Európa ökle is. Akkor mimik­
rijük sem használ többé a zsidóknak.

LBIPZI6I Bia«DALHI VASAS
ŐSZI VÁSÁR 1941: iSSSZCZl
Vizűm kedvezmények - Vasúti kedvezmények 

JELENTKEZÉS; AUGUSZTUS 2-fcj.
r!ljndm {flVWSIt“t ad/ Sciluster LudwiS* ezredes, német konzul, Nagvvá 
rád, Hlatky Endre utca 1. lel.: 21-3^ es a Lemzigi Birodalmi Vásár magyar- 

országi kirendeltsege, Budapest, IV, Váci-u. 1-3 telem 6 07
—.. (Bejárat: Türr István-u. 8.) Telefon: 383—540. ' *

— írja befejezésül a miniszter, — 
akkor helyt kell államok. A népek 
ítéletének napja lesz ez megrontóik 
fölött. Könyörtelen lesz az ítélet,, a 
világ ellensége porbaomük és Euró­
pa békéhez jut."

Változatlan marad 
a Japan politika

Konoye herceg nyilatkozott az uj kormány
irányelveiről

Tokio (Stefan!) A császár kihall­
gatáson fogadta a miniszterelnököt, 
aki bemutatta neki az uj kormány 
tagjait A császár hozzájárult az uj 
kormány tagjainak kinevezéséhez és 
azokat még pénteken beiktatta a csá­
szári palota Phónix-termében tartott 
ünnepélyes szertartáson.

Tokióból jelenti a NTI: A japán csá­
szár pénteken a császári palotában 
ünnepélyes formás közt iktatta be a 
harmadik Kcnoye kormányt. Azuván 
az uj kormány tagjai megtartottak az 
első kormányülést.

A kormányülés után Könnye minisz­
terelnök nyilatkozott a helyzetről és 
megállapította, hogy a nemzetközi 
helyzet gyors változásaival egyre ne­

hezebbé válik -Japan hivatása ezért az 
egész nemzetnek egy emberként kell 
összefogni. Ami Japán követendő po­
litikáját illeti, azt már leszögezték cs 
most csak az a feladat, hogy azt gyor­
san és teljes mértékben végrehajtsák. 
Ehhez összefogásra van szükség és ak­
kor

százmillió japán támogatásával a 
kormány végre is tudja hajtani 

feladatát, (MTI)
TOYADA TENGERNAGY TELJESÍTI 

FELADATÁT
Tokiéból jelentik: (NTI.) Toyada 

tengernagy külügyminiszter péntek 
este adott, nyilatkozatéban kijelen­
tette. hogy feladatát mint tengernagy

— Rogy ez így van, bebizonyítom 
neked is Reggel korán kirándulunk 
a határba.

a

Kora hajnalban bricskára ülve kiko- 
esiztak a határba. Mire a buzatenqe 
mélyére értek, a nap magasra hágott, 
az ég peremén s szerte nagyban folyt 
a munka.

Csodálatos emberek ezek az ara 
iók Későn ieküsznek, korán kelnek. 
Par órás al\'ár, elég nekik arra. hogv 
egész napion at — ebéd után pihennek 
le egy félórát — lankadatlan dolgoz­
zanak.

Minden oldalról vidám nótaszó hal 
látszott. A bricska megállt. Szabó fel­
lépett az ülésre

— Állj mellém és tekints szét 
amerre akarsz■

Bármerre néztek, végeláthatatlan 
aranykalász-tengert ringatott a szel­
lő. nem láttak embert, de a nóta-szó 
hallótt. .. A csöndben bűvösen muzsi­
kált a ringó kalászok zizegése . . .

— Elragadóan gyönyörül — kiál­
tott tel Mészáros. — Mint egy mese­
beli álomkép ...

Hosszú inellékuton lucernáshoz ér­
ték.

— Mos.* tekints ezen végig.
— Tündért játék! (amint a gyón 

győző hai matcsepneken megtörik a 
nap sugara.) S mily illatos . ..

A lucernásban meguzsonnáztak 
után tovább kocsiztak.

— Most én mondom, hogy állj meg 
egy pillanatra . ..

— Nos, mit láttál?
— Már órák óta figyelem azt a kis. 

pacsirtát a magasban Csodálatosan 
szép. . . Versenyt énekel az aratók 
kai. . ts mindig felettünk lebeg 
mintha kísérne bennünket. ..

-- K’sér is Ö a szántó-vető dalos 
madara . ..

Délre, egy dombhoz értek. Különös 
kis kúp alakú, eléq tágas kunyhó 
állt a tetején,

— Itt szoktam én megpihenni, de 
lenkint ebédelni, ha valami fontosabb 
dolgom akad. Most figyeld meg az 
aratókat.

Mészáros behúzódott az árnyas 
kunyhóba, honnan jól láthatta az 
aratókat. Feszülten figyelt

Valahonnan, — a közeli faluból — 
harancjszó hallatszott s abban a pilla­
natban, mint egy adott jelre, minden­
fele abba hagyták a munkát. S a dű- 
lőutakon egymás után tűntek fel a 
hátrcikötött fejkendős, ebédhozó lá­
nyok, menyecskék: s mire az aratók 
kezet mostak, a keresztek árnyékában 
ki volt tálalva a jó ebéd

— Mint az óramű... — csodálko 
zott Mészáros.

Ebéd után Szabó magához intette 
az egyik óreg aratót.

— Tud-e Márton bátyám írni, ol-
asnj?

Tanultam, de már régen cllelé]

tettem, mert, hogy nem volt rá szük­
ségem.

— Mutassa meg az úrnak, hol van 
a Krisztus képe elrejtve a búzában?

Az öreg kifejtett a markába egy 
nagyobb érett kalászt s a szemét 
sima oldalával odanyujtotta Mészá­
rosnak.

— Akinek jó szeme van, meglát- j 
hatja így is.

— Hát ez bámulatos! szégyenlem, 
hogy még ezt sém tudtam.

— Sose tessék azt szégyelní Biz­
tosan úgy volt ezzel az úr is, mint 
én az olvasassa!, nem volt rá szük­
sége ...

— Nos barátom, — szólt Szabó — 
láttál-e valami szépet? Gyönyörköd 
tek-e szemeid? ...

— A lelkem is. El vagyok ragad­
tatva .. ,

— Hát ez az, amit én mindennél 
jobban szeretek, ami engem ide köt 
ve tart. Boldog vagyok, hogy ezeket 
most neked is megmutathattam és 
bebizonyíthattam, hogy mit müveinek 
ezek a tiszteletreméltó, sokszor lené 
zett emberek, akiknek verejtékes 
munkája nyomán fakad a legszebb 
poézis. maga az élet!. ..

Itt terem, ez az Isten jegyekben is 
látható életadó áldása!.. . S ebből a 
verejtékes, láradságos gyönyörűség 
bői, fenséges poézisből kerül oda 
minden szegény, vagy gazdag ember 
asztalára az istenáldotta mindennap: 
kenyér!,.,

teljesíteni akarja A háromhatalmi 
egyezmény megkötése idején — 
hangsúlyozta — tengerészetügyi mi- 
niszter volt és így teljes mértékben 
tájékozódott a helyzetről, A japan 
politika változatlan marad, szükség 
eseten a őimlomeciát a nemzetközi 
helyzettel összhangba kell hozni 
(MTI.)
ANGLIA TILTAKOZOTT MADRIDBAN 
AZ ESFARTELFOLKI RÁDIÓ SPA­

NYOL BIRTOKBAVÉTELE MIATT
Lisszabonból jelentik: Az angol kor­

mány, londoni jelentése szerint, tilta­
kozást jelentett be a spanyol kormány­
nál amiatt, hogy a spanyolok birto­
kukba vették a tangeri Espartol-fokon 
lévő világítótornyot és rádióállomást, 
Ezek a berendezések julius 5-ig nem­
zetközi bizottság igazgatása alatt ál­
lották, amelyben Nagybritannia is 
képviselve volt. Az angol tiltakozás 
hangsúlyozza, hogy a londoni kor. 
mány összes jogait fenntartja l-lason- 
lóhangu tiltakozó jegyzéket intézett 

Madridhoz az espartelfoki nemzetközi 
bizottság is. A londoni jelentés szerint 
a angol kormány éber figyelemmel ki­
séri az esetből adódó esetleges további 
fejleményeket. (MTI)

Ä szómnykérdéssel 
foglalkozott az Erdélyi Párt

Kolozsvárról jelentik: (MTI.) Az 
Erdélyi Párt Teleki Béla gróf elnök­
lésével értekezletet tartott a szór« 
ványkérdésről. Az értekezleten is­
mertette a szórványkérdés mai állá­
sát, hangoztatva, hogy a szétszórtan 
élő magyarság érdekében sürgős in­
tézkedésre van szükség. Az értekez­
let elhatározta, hogy feliratban kéri 
a kormányt, hogy Kolozsvár székhely- 
lyel állítson fel kormánybiztossagot 
a szórványkérdés megoldására.

Megnyílt
ax „Emkc étterem“

I Nagyvárad. Saját tud- Szombaton 
délelőtt nyíld meg Bornemissza La­
jos vezetése alatt az EMKE ette re ni- 
Az ízlésesen berend-ezc-ft ker-thelyiség. 
a kitűnő konyha és a figyelmes ki* 
szoligialas már az első nap megérde­
melt elismerést aratott az ott meg je- 
lent.jó közönség körében.

Bár a-z étterem kissé elkésetten nyt, 
fot-ta meg kapuját, jövője biztosított- 
rnak látszik. Bornemissza Lajos sze- 
mélyében kitűnő kezekben van a ve­
zetés- Attól eltekintve, hogy ő az 
egyetlen keresztiem y vendéglős azdk 
közül, akiket a kato-nai par a ne mók­
ás helyezett be üzletbe, általános 

megelégedésre vezeti üzemeit. Tapasz 
talata-it a viliág legnagyobb városai­
ban szerezte, ismeri a vendégek ban- 
gulatót, kitűnő pszichológus és 
elsősorban szakember.

Az EMKE étteremnek tehát siker.-, 
van, — jövője lesz.

t-auisrnrt Lijbgu; ifmiL < WI-. iJMMádd i
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ÍGY ÉLNÉK ÖTVÖSÉK...
Jótékony szeretet gondozza az ötágú orgonasipot

Télvíz idején fedeztem fel Ötvösé- 
két. öt gyermekkel haladt egy sze­
gény asszony a H agypiac. felé az ut­
cán. A csecsemőt ölben tartotta, egy 
pici leány és egy pöttömnyi legényke 
a szoknyájába kapaszkodott s két na 
gyobbacska leány, egymást kézen 
fogva, előtte poroszkáU.

— Hová, hová, jó asszony azzal a 
sok gyerekkel? — kérdeztem.

— Munkába megyek, — felelte 
Takarítani hívtak a Hilgesz-telepre. 
De előbb a kicsit el kell vinnem a. 
ángyomhoz, a GiHányi-utra, ezt a két 
tőt itt a szoknyámnál az Jmmakulá- 
tákhoz a kresbe, meg az óvodába, a 
másik kettőt ott elől iskolába. Aztán 
délig dolgozom. Akkor elszaladok az 
Uri-utcára a két adag ebédért, amit 
ott a népkonyhán kapok, aztán visz- 
szamegyek dolgozni estig, akkor 
megint összeszedem a gyerekeket és 
megyünk haza...

—• Es ez mindennap így megy?
— Bizony nem mindennap. Mert 

nem. mindenütt tűrik meg azt, hogy 
reggel ilyen későn menjek, délben 
egy órára otthagyjam őket s este va­
lamivel korábban menjek el, mikor 
még mind ott lehetnek a gyermekek 
a kedves nővéreknél. . Égy héten 
két.három naP) ha hívnak valahová. 

— És amelyik nap nem keres?
— Akkor azzal vagyunk, amit a 

népkonyhán, meg azzal a havi öt 
pengős segéllyel, amit a városházán 
kiutalnak. Mert . özvegy asszony va­
gyok, tavaly halt meg az uram s ez­
zel az öt árvával maradtam egyedül.

Margit, Róza, Laci, 
Böske, Nusi

Egy délután meg is látogattam 
őket külvárosi lakásukban, amiért 
havi hat. pengő 66 fillért fizetnek. 
Eleven zsivaflygl, vidáman, vettek 
körül a gyerekek, sorra bemutatkoz­
tak: Margit, Róza, Laci, Böske, a leg. 
kisebbik pedig, a bölcsőben, Nusi.. A 
legidősebb 9 éves és a második ele. 
mibe jár az Immakulatákhoz, na­
gyon jól. tanul, mutatta is a feladatát, 
amit épp írni kezdett az asztal sar­
kán, az estére eltelt ételmaradékok 
mellett; a kishuga azonban nem va. 
'■ami. jól halad, Lacival is sok baj 
van az óvodában, de a pici Böske 
megint jó gyereknek indul- 

— Hál Istennek, egészségesek, — 
mondja az anyjuk, — egész télen 
nem volt semmi, bajuk.

Pedig hideg volt a tűzhely, dehogy 
is telt fára nekik. A gyerekek azon­
ban tűrhetően fel. voltak öltözve, a 
zárdában kapták mind ruhácskáikat, 
karácsonyra. A kis csecsemő is pa­
tyolat. pólyában feküdt, azt is szere- 
tetadományban kapta valahol. El is 
kellene pusztulniok, ha nem kapná­
nak innen is onnan is segélyt.

a mi környékünkön, a Kommcndáns. 
rét polgári negyedében, amelyhez az 
Ötvösék kültelke csatlakozik, be kel. 
lene szervezni néhány családot, főleg 
gyermekteleneket, akik segítsenek fel. 
karolni az Ötvös-gyermekeket. Mert 
ha csak hét háztartás akad, amely he­
tenként egy fazék főzelék megfőzését 
vállalja, akkor már kiegészül az a 
két adag, amit az elárvult, szegény 
család a népkonyhán naponta meg­
kap s jut a kis Margitnak, Rózának 
meg a többinek reggelire is vacsorá­
ra is belóte De akcióm nem járt si

kerrek Egyedid maradtam a nagy 
fazék főzelék heti gondjával 

És Ötvösék küszködnek tovább 
Ilyenkor nyáron a zárdában sem te­
rül jótékony asztalka a szegénysor- 
su iskolás és óvodás gyermekeknek, 
a kres sem működik, a népkonyhán 
is mintha vékonyabban főznének, ta­
lán az éltalános élelmiszer-hiányo 
hat sinylik meg ott is és felmerül a 
puszta kenyér beszerzésének gondja 
Istenem, hogy jutnak most kenyér­
hez az Ötvös.gyerekek es kis tár­
saik■?

Ötvös jó ember volt, amíg élt
A napokban késő délután beverte 

hozzám az eső a kis Ötvös Margitét, 
amint a népkonyháról hozta az ebé­
det és sietve hazafelé, tartott. Okos, 
sápadt kis arca felvidult, hogy ná 
lünk menedéket talált és megpihen, 
heteit.

— Csak most viszed az ebédet? _ 
kérdeztem.

— Mert, — felelte, — nem adták 
ki addig, amíg a paszulyt másnapra 
meg nem tisztítottuk.

Beszélgettünk. És elámuham, 
mennyire ismeri a kilencéves leány­
ka a család minden gondját, tervét, 
panaszát.

— Mi volt az édesapád?
— Favágó... Mán egy éve, hogy 

meghalt. Gyomorrákban Űrnapján 
hozták haza és péntek délután há­
rom órakor vége volt.

— És elég jól keresett szegény?
— Jó ember volt, _ felelte öreges-

komolyan a gyermek. — Sem járt 
kocsmába sohasem Mindig hazahoz­
ta, amit keresett. És nem bánta, ha 
nem vittünk nein ebédet. S olyankor 
csak négy leit költött magára: két 
leiért vett kenyeret, kettőért kol­
bászt... És a pénzt perselyben 
gyűjtötte meg édesanyámnak s ne­
künk cipőre. .

Mindent tud a kis Ötvös Margit 
Azt is tudja, hogy édesanyjának most 
nem kell lakbért fizetni, mert a házi­
asszony ha/, hozzátartozójának sírját 
gondozza érte a temetőben. Azt is 
tudja, hogy tizenegy család lakik ab­
ban a házban, amelyben ők is meg- 
húzódnak, csupa nagyon szegény 
emberek, akik rendszeresen kisegítik 
egymást élelmiszerrel, fával, néha 
pénzzel is. A cigány muzsikus fa- 
hulladékot muzsikált össze a napok­
ban egy asztalosnál, abból mindenki­
nek jutott a házban s maga Ötvösni

is játszotta már a társadalomgondozg 
szerepét: maradt néhány fő káposz­
tája, azt elosztogatta azok között, 
akiknek aznap nem volt mit ennénk..

Ha a szegények tudnának juttatni 
a szivükből a gazdagoknak-..

És azt is tudja a kis Ötvös Margit, 
hogyan akar az édesanyjuk embert 
nevhii belőlük. Eltervezték, hogy La­
ci iparosnak készül, Róza tahin szol. 
galni megy s ö, Margit varrodába 
fog járni, ha továbbra is jól tanul és 
az Isten is megsegíti.

Egyelőre azonban négyest, kapott 
az iskolában kézimunkából, mert so­
hase volt pénze, hogy hozzávalót ve. 
betett volna.

Valamit mégis tenni, kellene a sze­
gény, árva ötvös gyermekekért

(*)

Martalakv Tibor kisriportja :

99istenem, de jót esik 
magyar szót hallani“
~ Találkoztam egy menekült aradi magyarral —

Öívösék gondja nem talált 
megértésre

De még így is talány előttem, hogy 
tudja Ötvösné asszony fenntartani 
magát, és gyermekeit. Gondoljuk csak 
el: öt kicsit gondozni, ellátni, iskolá­
ba, óvodába küldeni, össtekunyorálni 
nekik az ételt, a ruhát s közben dol­
gozni másnak, ha akad aki munkára 
hívja és a vidámság, a bizakodás, a 
tisztesség szellemét tartani a család- 
‘■an, mert anélkül mindennek össze 
kellene omlania. Hagy hős bizony Öt­
vösné asszony.

.irrt gonodoltam. annakidején, hogy g vonatra^ amelyikről

össi-telep. Julius hó-
— Jóestét kívánok! Szíveskedjék 

megmondani, itt a vil lamosmeg 
álló!

Kíváncsian viszonoztam a köszö­
nést s igyekeztem a borús esti sötét­
ségben megállapítani, hogy ki lehet 
az, aki Váradon nem tudja, hogy 
hol van az Őssi-telepi villamosmeg­
álló? ...

— Éppen jó helyen állunk, kérem - 
szépen — feleltem az ismeretlen­
nek. — Szerencsénk van — tettem 
hozzá — mert. éppen ott jön az 
utolsó villamos . . ,

Amint a sötétben közelebb kerül­
tünk egymáshoz s jobban szemügyre 
vettem a jólöltözött, de kissé gyű­
rött ruhás fiatalembert, kíváncsisá­
gom még csak jobban növekedett - - .

— Talán idegen Nagyváradon? — 
kérdeztem óvatosan.

Igen kérem, idegen vagyok . • 
annyira idegen, hogy éppen ezelőtt 
egy pár perccel érkeztem ide az 
Űssi-álilomásra Romániából . . . 
Aradiról.

Megérkezett a villamos s amíg a 
sárga kocsi a város felé vágtatott, né­
hány szóban elmesélte, hogyan ke­
rült ide. az Össi-áliomásra - .

Egyszerű volt az egész- Aradon 
fölkapaszkodtam az egyik alkalmi

tudtam, hogy

Magyarország felé jön. A határon 
meg sem álltunk, sürgős volt a vo­
natunknak az útja- Majd aztán a 
magyar vasutasoktól tudtam meg. 
hogy itt őssiben le kelt seáltnom. 
mert. a szerelvény nem megy be a 
riegyállomásra . . . Bocsánat. — 
Szakította félbe — nem volna szíves 
néhány fillérrel kisegíteni, hogy a 
villamosjegyet kifizethessem, nálam 
csak lei van • . . s az sem sok . - - 

A Teleki-utca végétől aztán gyalog 
folytattuk utunkat. Elkísértem vá­
radé rokona lakásáig . . . Sokat be­
szélt Aradnak, a magyar városnak 
nehéz sorsáról. A magyar fiúk 
munka táborokban dolgoznak ••. Ki­
sebbségit nem visznek a frontra... 
Őt is negyedszer hívták már be . . - 
Behívójával már nem az ezredénél, 
hanem a váradi rendőrségen jelent­
kezik ... Kenyér nincs - - - Hatvan 
deka rnálés keverék 11 leibe kerül.. 
Vásárolni, élelmiszert szerezni; alig 
lehet, oly nagy a drágaság . . .

• • . Vidáman beszélgető társasáé 
haladt, el mellettünk . . .

• • • Istenem! — sóhajtott fel a 
menekült, fiatalember — de jól esik 
magyar s'zót hallani . . . Ardon nem 
szabad magyarul beszélni - - .

• • • Lopva rátekintettem: forró 
könnycseppet törölt le szeméről . • .

Szegény aradiak . . .

A kolozsvári ügyvédi 
kamara elnökévé tír, 
Siilay Istvánt válasz­

tották meg
Kolozsvárról jelentik:
Csütörtökön délelőtt tartotta meg 

alakuló gyűlését a Kolozsvári ügy­
védi Kamara Dr. Mikó Imre törvény- 
széki elnök a Tábla dísztermében, 
összegyűlt ügyvédek előtt ismertette 
a Kamara megalakítására vonatkozó 
miniszteri leiratot, majd üdvözölte 
a hatóságok, köztük a megye, város 
és az igazságügyi intézmények, va­
lamint a társügyvédi kamarák kikül­
dötteit Aztán felolvasta a Kamarába 
felvett bánffyhunyadi, besztercei, 
bethleni, csákigiorbói, dési, hidalmá- 
si, kolozsvári, magyarláposi, nagy* 
ilondai, naszódi, óradnai es számos 
újvári ügyvédek névsorát, akik sorjá­
ban nyújtották be az igazságügy mi­
nisztertől kapott és a felvételt igazoló 
leiratot A választások során elnökké 
csaknem egyhangú szavazattal dr. 
Siilay Istvánt választották meg. Eb 
nökhelyettes dr. Pétertly Jenő, titkár 
dr. Keresztes Zsigmond, ügyész dr, 
Győry Barna, pénztáros dr. Sinkó 
István, ellenőr dr. Dániel Elemér, 
választmányi tagok dr. Bernád Á., 
dr. Erszényés Sámuel, dr. Gherman 
Traian, dr. Fazakas János, dr. Luké* 
csy József, dr. Nagy László, dr. 
Vargha Lajos és dr. Verzár Ferenc; 
kolozsvári, dr. Konnerth Artur és dr. 
Mihailas Mihály besztercei, továbbá 
dr. Nagy Jakab és dr. Weither Ká­
roly dési ügyvédek, valamennyien 
túlnyomó nagy szavazat-többséggel. 
Hasonlóképen fölényes szavazat-több­
séggel lettek választmányi póttagok 
dr. Balbuk Ernő és dr. János Gáspár 
Kolozsvárról, dr. Berger G. A'bert. 
Besztercéről és dr Mezei János Dós­
ról.

Ezután megválasztották az egyes 
bizottságok tagjait is.

Dr. Siilay elnök rövid beszédben 
köszönte meg a bizalmat és hangoz­
tatta. hogy mindig az ügyvédi rend 
érdekeiért fog küzdeni. Javasolta, 
hogy a közgyűlés küldjön hódoló 
táviratot Horthy Miklós Kormányzó­
nak és üdvözlő táviratot dr. Radocsay 
László igazságügy miniszternek. Han­
goztatta, hogy' a magyar ügyvédség­
nek Nagvmagyarország jövőjéért kell 
harcolni

A nagyváradi ügyvédi kamara ne­
vében dr. Czeglédy Miklós köszön­
tötte a kolozsvári kamarát.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at,

j
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Szódavíz
o lesón bármikor 
hteginlkusan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav- 
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TOROK
vas-, festék- és háztartási cikke- 

kereskedésében.
Rákőczi-ut 2. — Bazár épü et,

A SZÍNRE LÉP...
A Japán birodalom eddig sem volt 

elhanyagolható tényező a világpoliti 
káfcam.. szerepe és jeleni őségé azon­
ban most, különösképen nagy és még 
egyre növeksaik. amióta Németor­
szág hadbakérült Angiiávall és leg­
utóbb a Szovjetunióval is- Állásfog­
lalása nemcsak a világtengereken ki- 
alakult helyzet szempontjából látszik 
rendkívül fontosnak, hanem Európa 
szemszögéből is. amióta Japán csat­
lakozott a Rertin-Róm a-tengelyhez 
es így európai feladatokat is vállalt 
Épen ezért figyelik most már napok 
óta olyan feszült figyelemmel a to- 
kiói kormányvátságot Európa szerte, 
épen olyan feszülten, mint Washing­
tonban és Londonban,

Irta: CSISZÁR BÉLA
ban, mint Kínában A gyorsaságon 
volt főként a szó, hiszen az Egyesült 
Államok még nincsenek készen és 
különben is a német-amerikai fe­
szültség tartja őket lekötve, Anglia 
pedig eléggé ..akcióképtelen“ a Tá 
votkeleten.

ffl

Amikor kitört a német-szovjet há- 
ború, sok szem szegeződött Japánra, 
amelynek külügyminisztere, Ma- 
cuoka, — Európában járván, útjáról 
hazatérőben egy semlegesség! szer­
ződést vitt magával Tokióba Mosz­
kvából. Mindenki tudta, hogy Japán 
annakidején évtizedeken át a Szov- 
jel unióval volt olyan feszült, elmér­
gesedett viszonyban, mint ma az 
Egyesült Államokkal: sőt már a 
cári Oroszország igyekezett gátolni 
Japán térfoglalását és ezért Japánnak 
súlyos, de végűi is győzelemmel 
végződő háborút kellett vívnia az 
orosz óriással- A huszas évek elején 
Mandzsúria. Külsömongolia csak úgy 
kerülhetett Japán birtokába, hogy a 
vörös Oroszország még gyenge lá­
bon állt s nem mert ellenszegülni a 
japán hódításoknak. Ezért kezdte el 
annakidején Japán a kínai háborút 
is, mert azt remélte, hogy a Szovjet­
unió nem avatkozik a harcokba Ez 
így is történt, de Moszkva bőséges 
hadianyaggal látta eb Csangkaisek- 
ket, hogy megnehezítse Japán tér- 
íogladását, sőt nagyobb kölcsönnel is 
segítette, különösen az első években- 
Amikor azonban az Egyesült Álla­
mok személyében ujatob ellenfél je­
lentkezett Japan határán, újabb el 
len fel. amely minden eddiginél ve­
szélyesebbnek és könyörtelenebbnek 
látszott. Tokio ügyes taktika alkal­
mazásával miind korrektebbé teve a 
Szovjetunióval való viszonyát, igye­
kezett békét létrehozni a kevésbé ve­
szélyes vonalon, a sokkal veszélye­
sebb USA miatt-

Elöfeltétele volt a sikeres akciónak 
Japán hátának biztosítása: a legfon­
tosabb ebből a szempontból a hár­
masegyezmény létrejötte volt, amely 
sakikbantartja egy ideig az USA-t. 
ugyanakkor Szovjetoruszországot is 
meggondolásra késztette A ~ másik 
fontos egyezmény a japán-szovjet 
semlegesség] szerződés volt. Ez azon­
ban abban a születési hibában szen­
vedett, hogy Németország és a 
Szovjet tartós békéjén alapult. Mi­
kor kitört keleten a háború, a szer­
ződés létalapja megingott ? az erre 
alapozott politika is Konoye herceg, 
miniszterelnök annakidején azz-ai az 
elgondolással alapította meg kormá­

nyát — pontosan egy éve. — hogy 
Japán várakozó álláspontra helyez­
kedik s nyugodtan bevárja az Egye­
sült Államok provok áfását, élőbb
nem támad. Felszámolja a kínai há­
borút még pedig olyan módon, hogy 
a jelenleg megszállt területeket 
j apán barát Vancsingvej kormányzása 
alá helyezik és elkezdik a békés pa­
cifikálás munkáját- Ugyanakkor pe­
dig óvatosan tovább folytatják Hol­
land-In diában a békés behatolás 
munkáját.

Igen ám. csakhogy az Egyesült 
Államok egyre kihívóbb politikát 
folytattak és a Tavolkeleten egyre 
nagyobb erősítéseket, csszpoutesítot 
tak, egyre jobban támogatták Csang 
ka lsekét, egyre nyilvánvalóbb lett 
hogy Japán körülkerítésén fáradoz 
nak- Hofland-India is egyre mere 
vebben utasította el a japánok gaz 
da sági természetű kívánságait. Az 
után kitört a német—orosz háború 
es a gyűrű — gma szövetség révén 
amelyet Moszkva és Anglia kötött s 
amelynek csendestársa maga Was-

hington is — bezárult Jaján körül 
Vagy gyorsan cselekszik, vagy ellen­
felei megfojtják. Vagy kardjára üt, 
igyekszik a nemietek és szövetségeseik 
ügyét elősegítve szintén nekitámadni 
a bolsevistáknak, vagy pedig lassú 
pusztulásra ítélik. Ez a kérdés érle­
lődik most Tokióban, ez a döntés fő­
témája!

Japán, ha sokat vérzett is a k nai 
háborúban, ereje még nem apadt ki 
s haditengerészete teljesen intakt Az 
USÁ-vaf szemben tehát a siker min­
den reményévé] felveheti a küzdel­
met- Az pedig, hogy egyelőre bi­
zonytalan a magatartása Moszkvával 
szemben, sok seregtestet köt le a 
szovjet határon s már ezzel i@ ságit 
a tengely ügyét-

BUZAKERESZTEK KÖZT

A Szovjettel való békekötés mellett 
szélt az is, hogy Kina nagy feladat­
nak bizonyult Japán számára, külö­
nösen, amikor az Egyesült Államok 
vették ott át a Szovjet szerepét és 
hadianyaggal, dollárral bőségesen el­
látták kínai védencüket Japán fők­
re" fokra kiszorult az amerikai piac­
ról ? már nemcsak áruit nem helyez­
hette el ott, hanem az életfontosságú 
nyersanyagokat sem kaphatta meg 
többé- Ezért került előtérbe — kü­
lönösen, a miikor Angliára mind na­
gyobb csapásokat mért Németország 
és Hollandiát is leverte — az az el­
gondolás, hogy Japánnak meg kell 
szereznie Holtan cl-ín diát azaz dói - 
fe'é kell orientálódnia, fel kell srá 
molnia a kínai akciót, gyors sikere­
ket és főként gazdag nyensanyaglelő- 
helyeket inkább talál Holla,nd-Indiá-

Krisztus kőkeresztje áll a mezőn, 
göröngyös ikszelem. Tegnapelőtt még 
írnom hullámvonalakban verődött 
lábaihoz a kalászok hódolata, ma 
reggelre búzakeresztek állják körül 
a kőkeresztet. amolyan alázatos, 
meghajlott, hátú keresztek, amilye­
nek József tizenegy testvérének ké­
véi voltak-

Elnézek, messze, végig a nagy hatá­
ron nagy kök eres ztok, leroskadj, bú­
zák eresztek- Micsoda hekatomba! 
Lám, ezt intonálta be Péter-Pál es­
téjén másfélmillió kivert acél-kasza 
hangzubataga.

Állok, állok és nézdegélek. Körös­
körül még mindig suhintás, roppa­
nás zaja. majd növekvő csend, fo­
gyó erő a karokban Nem is c-oda 
hiszen nap és föld egyaránt szívja $ 
a földre levert pipacsszirmok te 
földbe száradt véres verítékcsöppek- 
ről beszélnek.

Mit keresek én itt sápadt idegen? 
Most veszem észre, ösztönösen is a 
kereszt, árnyékába húzódom, mert 
nem állom a tüzet, amelyben ők für 
denek.

Én tulajdonképpen szökve jöttem 
hazulról, merj egy nagy visszaérzést 
szeretnék megkomponálni. Persze 
csak itt az árnyékban és nem a na­
pon, Tulajdonképpen magam is ér­
zem. hogy oda. kellene mennem kö­
zéjük. mint Szent Ferenc szokta 
tenni, de úgyis tudom, nem értenek 
meg. mert nekem nincs karizmám, 
hogy egyűrjek bennük mindent 
amivé] engem dotogtalant fogadná­
nak maguk közé-

Szeretném nekik elmondani, hogy 
nagyon szeretem őket, szeretem ezt a 
magyar föld népét, úgy, ahogy régen 
is szerettem.

Szeretem, mert köztük van az én 
sokdolgú, hajlotthátú öreg édesapám- 
Valahol ő is hordja a keresztet, de 
úgy tudom, ő' állandóan kettőt cipel, 
mert az egyik a vállához van nőve. 
Szeretem a fajtámat s ez nekem,

közülük kiszármozotlnak olyan fel­
szabadító visszaérzés S legyen neki 
még több: nemcsak szeretem, de 
büszke is vagyok rá Szeretem, mert 
nemzeti életünk új, belső átértéke. 
lésében ma történelmi patina a pa­
raszti származás Ma nagyon becse­
sek ők. mert tudjuk, hogy a történe­
lem a tömegekbe születik bele, a 
falu népébe, vagy pedig bennük vilik 
halálos legendává. Nem hordok ple- 
bejus-gőgőt, mert az csúnya és igaz-

KENYER
Friss búzakenyér, barna rozskenyér, 
azért dagasztott Isten tenyere, 
ha húsból, halból nincs mindenkinek, 
minden embernek legyen — kenyere.

Kenyér a mult, a századok pora. 
kenyér: történet, álom, hit, rego. 
kenyér a jelenlét mosolya, 
kenyér; a jövő friss lehelleta.
Kenyér az Izom, szív, tüdő, Ideg, 
kenyér az agy, a gerinc és a törzs, 
kenyér a hit, az eszme, gondolat, 
kenyér a lélek s méhben a gyümölcs,

Kenyerem van, ha munkám van nekem, 
kenyerestársam, akit szeretek, 
nem vagyok koldus, ha estefelé 
egy kis darabka kenyéri szelhetek 
Fekete kenyér volt sorsunk soká, 
mert fekete az idegen kenyér, 
a magyar kenyér, bármilyen legyen, 
a magyar kenyér drága és lehérl 
Kenyér, kenyérke, drága búzaszem, 
lehetsz akármily száraz kis falat; 
jövőt jelentesz, boldog életet 
meleg erdélyi csillagok alatt.

HUZELLA ÖDÖN

5

sági a tan, de azérit csak azt temettem' 
büszke vagyok.

Szeretem a föld népét mert ben­
nük duzzad a vér Niagara s hordozza 
fajtám egészséges életét ők szolgál- 
tátják a vént. az idegeket ők szállít, 
jók a városoknak, hajóköiél kiadás­
ban. 0, a város, az nagy Moloch! El­
pusztítja. a lányok tisztaságéit, a fér 
fiák erejét, a vért, az idegeket, d? a? 
5 vérük bíbora szép volt és illata 
tiszta-

Sz-ereíem a föld népét, mert ék 
képviselik egyedül, a magyar mászik 
kát. Ezen a turáni földön nőm terem 
dúsan a metafizika, a disznótorok., a 
materiális gőg hazája ez- De az 
ételük elvonulásaiban apró kis tit­
kaiban, népszokásuk misztérium ab 
ban ott lakik ez Isten- Életük való, 
ban tiheocentniikus. Csak e.gv kis 
mozdulatot tesznek: keresztvetés c-s 
mar megidéztek öl Leikük olyan 
gyakorlott gesztussal borítja magára 
az áhítatot, mint én a köpenyimet 
he fúj a szél Szeretem őket és tanu­
lok tőlük . - .

Szeretem őket. mikor a M te? vén- 
kot, imádkozom és összetett kézzel ál 
lók a fehér kenyér előtt. Ők terítik 
föl nekem az asztalt s ezért cserébe 
sokszor C;ak a nyomortteag marad 
nekik.

Van azonban mindennap egy 
perc, amikor legjobban szíven üt. ha 
rájuk gondolok, miikor az oltáron 
misézem és Urfelmutataskor ma 
gásba emelem, a hófehér kenyeret. 
IS szén ezt is ők terítik föl.

Verítékkel Majáit kenyér- es 
szentmise áldozat: micsoda titokzatos 
szimbólumok, misztériumok azok 
egymásban, egymásért! • . .

Ki merné mondani azt. hógy az 
én népém, a föld népe, nem az Isten 
népe? . . .

Ha valaki ezt, az intellektusán hi­
degen métli le s nem érzi meghatva 
magát, menjen ki egyszer a búzake­
resztek közé, út széli kőkereszt alá.

KISS ISTVÁN
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1660 JULIUS 14—AUGUSZTUS 30.

VÁRAD OSTROMA
- GRÓF BETHLEN JÁNOS EGYKORÚ LEÍRÁSA -

FAJNAK A LÁBAI?

GYORSAN FÁRAD?
— Befejező közlemény _

Varad vára megadására vonatkozó 
lag a védők ezeket a feltételeket szab
ták:

1 Várad várán s az ái !ddk:M f. gv 
hozzátartozó birtokokon kiviil más 
várkastély, város, major, va.-y birtok 
ne vétessék el az erdélyiek'/^].

II. Mindazok, akik Várad várának 
ás városának lakosai közül akár mo 
tanítói fogva akarnak feleségükkel és 
gyermekeikkel visszatérni, bírhassák 
szabadon jószágaikat, házaikat, birto­
kaikat, birtokrészeiket s egyéb javai­
kat s élhessenek szabadon az erdélyi 
törvények szerint.

III. Maradhassanak még három vagy 
\)égy napig, amig a kivonulásra felké­
szülnek, ha ez az idő eltelt. Alj basa 
köteles legyen elegendő szekeret ren­
delkezésükre bocsátani, hogy maguk­
kal vigyék, amit csak akarnak. Ami­
kor illendőképpen felfegyverkezve, 
egész családjukkal kivonulnak, semmi­
képp se gyalázzák, avagy fosztogassák 
őket; hogy ezt minél könyebben meg­
tehessék. távolítsák el a janicsárokat, 
akik körülveszik a várat s megfelelő 
kísérettel engedjék őket odamenni, 
ahova éppen akarnak.

IV. A váradi káptalannál lelett ok­
iratok és kincsek adassanak vissza az 
erdélyi fejedelemségnek.

V. Adassék vissza a nyomda s az ott 
levő könyvek.

VI. Mindazok, akiket Rákóczi feje­
delem bebörtönzött azért, mert a tö­
rök portának behódoltak, továbbá 
azok, akik Szejdi fővezérhez pártol­
tak s neki hűséggel szolgáltak, javai­
kat ugyan ne tarthassák meg, de adó­
fizető nélkül élhessenek a török csá­
szárnak abban a tartományában, ame­
lyikben fcppen akarnak.

VII. Mivelhogy általuk jutott a vár*
& véghetétien hatalmú császár birto­
kába Ali basa rendelje el, hogy Ér­
dél. fejedelme semmiféle kárpótlásra 
őket ni kötelezze.

VIII. Minek utánna Jenő, Karánse- 
fces. Lugos, Várad várakat elszakítot­
ták Erdélyországtól, s az egész orszá­
got feldúlták és siralmas állapotba 
juttatták úgy, hogy alig maradt belő­
le valami, Ali basának kötelessége 
lesyen közbenjárni a véghetetlen ha­
talmú császárnál, hogy kisebb össze­
get rójanak az országra- s az évi adót 
mérsékeljék.

Ami pedig mindezek betartását il­
lett, a már említett nagyiényességíi 
Ali basa. a többi fővezérek, agak, bé­
gek s az Összes főtisztek küldjenek a 
várba sajátkezűkkel írott s esküt tar 
'a Imazó levele

maradjatok meg minden javatok há­
borítatlan birtokában, de óvakodjatok 
attól, hogy valami csalafintaság legyen 
eljárásotokban. Kétszáz szekeret fogok 
rendelkezésetekre bocsátani, kíséret­
ben nem lesz hiány, holnap ki kell 
vonulnotok a várból. Ki fogok rendel­
ni egy janicsár agát egy csapat kato­
nával, hogy fedezze kivonulásotokat. 
Menjetek békességben oda, ahova 
akartok.“ S pecsétet ütött rá.

Még hozzáfűzte a következőket: „Ka­
pitányok, Tisztek, Nemesek s Ti többi 
váradi lakosok, összesen és egyenkint 
Megértettük követeléseiteket, jóvá­
hagyjuk összes feltételeiteket; mivel­
hogy a végtelen hatalmú császárnál 
kerestetek menedéket, legyen minden 
úgy. ahogy akarjátok; ki kell vonul­
notok a várból; bármerre akartok 
menni, biztonságban tehetitek meg az 
utat, basákat és bégekst fogok mellé­

tek kirendelni. Aki azonban kezüle- 
tek helyben akar maradni, annak tüs­
tént visszaadom házait, kertjeit, sző­
lőit, szántföldjeit; ha a távollevők 
vissza akarnak térni, azoknak se le­
gyen semmi bántódásuk.

Az iskola maradjon tinektek, mind­
azzal, ami hozzátartozik. A nyomda 
a felszereléssel legyen a tietek. ígé­
rem, hogy ezután is kész leszek ese­
dezni a véghetetlen hatalmas császár­
nál a ti érdeketekben s ti meg fogjá­
tok kapni, amit kértek.

Esküszöm a mindenható Istenre, a 
mi szentséges szent prófétánkra, Ma- 
hometre, a véghetetlen hatalmú csá­
szár áldott fejére, hogy na ind ezt mec- 
Itagjuk tartani. Minek emlékezetére ki­
adtuk ezt. a saját kezünkkel írott, s 
pecsétünkkel ellátott levelet. Kelt az 
1660-ik évben, augusztus 30-án, Vá­
rad alatt ütött táborunkban.“

wsmolyoh mgLo&a
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A várőrség elvonulása
Ugyanazon a napon kivonult a vár­

ból az gnnyiszor emlegetett váradi őr­
sereg maradéka; asszonyokat és gyer­
mekeket nem számítva, körülbelül há­
romszázan valának. Szejdi Amhet ba­
sa kisérte őket s igy jutottak el Deb­
recenbe. A törökök nem győztek álmél- 
kodni, amikor látták, hogy ez a ma­
roknyi csapat állott nekik ellen olyan 
hosszú ideig és egyre kérdezgették, 
vájjon a többiek nem kerestek-e fu­
tásban menedéket?

Lehet, hogy gondatlanság, lehet, 
hogy a magunk és mások torzsalko­
dása miatt igy esett el a váradi hires- 
nevezetes erőssqg, amit a magyarok 
nem győznek eléggé siratni. Amíg az 
ostrom tartott, őfelsége hadseregének 
élén Magyarország nádora és Zúza tá­

bornok Rakamaz városa mellett várták 
az ostrom végét, de segíteni nem jöt­
tek.

Ha meggondolja, hogy meg ma is 
miképpen tartják be az egyezségeket, 
az olvasó tisztában lesz azzal, hogy 
Ali basa épp oly könnyen vette sem­
mibe a megadási feltételeket, mint 
amilyen könnyen jóváhagyta őket; 
mindössze szabad utat adott az el vo­
nulóknak. Azt azonban nyíltan bevall­
ják, hogy négy török főember és tíz­
ezer török közlegény esett el Várad 
egész ostroma alatt. *)

*) Az eredeti szöveg a Rerum 
Transsylvaniaorum III könyvében ta­
lálható a 4—8. fejezetekben.
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Magy szab. sz. 2677.

ALI BASA VÁLASZA A FELTÉTE­
LEKRE

Amikor Ali basa a vár védői részé­
ről hozzájuttatott feltételeket látta, 
ezt irta nekik vissza: „Jóváhagyjuk és 
helyeseljük minden követelésieket

Fírn/eiem l Figyelem!
Ha szombaton és vasárnap jól 

akar szórakozni, jöjjön el aJámbor
tánciskolába (Bazár-épület).
]ó zene és kitűnő hangulat.

AktMfét
A rabság huszonkét esztendej- 

alatt be sokan és de sokszor soha jfot 
ták: ..Istenem, csak mégegvszer ehet 
nék magyar kenyeret! Nem bánnám 
ha máié lenne is, csak magyar ke 
nyer lenne a neve!1'

Még egy éve sincs, hogy a magyar 
honvéd el/hozta a magyar kenyeret.•.

A ropogós héj alatt most nem hó- 
fehér a bélé és nem is foszlós, mint 
hajdan, hanem fekete és súlvos 
mint a gond. Nem is dúskálhatunk 
henne: kisebb lett a karéj, hoey min 
denkinek jusson. De ha fekete is. ha 
nehéz is és ha nincs is olyan drága 
jó íze, mint a réginek — magyar ke- 
nyer!

ks lám. máris feledésbe menj a 
sok sóhaj, vágy, fogadkozás. Ugyan- 
azok az ajkak ma a panasztól hango­
sak. Ócsárolják a várva várt magvar 
kenyeret: hol fekete, hol máié* 
hol nyúlós, hol száraz - nem bírja 
a gyomruk. - sorba kell állni érte..

S a sok panasz, a sok háborgó in. 
dulat közölt, nemcsak az elmúlt hu­
szonkét évről feledkeznek meg, ha­
nem a máról is. Hogy vajúdik a vi­
lág, az újjászületés lázában vonaglig 
iurópa, kiteljesülés, a felemelkedés

útját járja nemzetünk, hogy körülöt­
tünk zúg a vihar, gránátok süvíte­
nek. ré-pülőbombák döntenek romba 
békés városokat, virágos tanyáikat 
gyújtólapok borítanak lángba hul­
lámzó vetéseket és golyószórók, gép­
puskák tarolják le az életet .

A kenyér mindenütt szűkös és fe­
kete . . .

A háború totális, egyforma súhya.l 
nehezedik mindenkire. Mindenki ka­
tona s mindenki meghozza a maga
áldozatét vérben, munkában, nélikü-■ ------------- ,.t-
iözésben a szebb, boldogabb jövőért I főkapitányságtól kapott vála- 
A podóliai síkságon küzdő honvéd ^ 
csakúgy, mint a bácskai: arató vagy 
a nagyváradi polgár . . .

A világháború alatt büszkén visel­
tek az önkéntes áldozat jelét, az 
aranyért, kapott vasgyürűt, ma a fe­
kete kenyér a polgári áldozatkészség 
zímbóluma. Emeljük büszkén, áhí- 

tsítal az ajkunkhoz s ne üssük arcul 
mindennap ócsárló szóval édes­
anyámba1 a magyar hazát!

Ahoslyné Eötvös Irén

A Zrínyi iskola költözik 
a Rendőriskola helyére 

a Kereskedelmi Csarnok 
épületébe

— Fontos ügyeket intézett el a Csarnok 
vezetősége _

A Nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok miniszteri biztosa és főtitkára 
folyó hó 14—16-ig- fent jártak Buda­
pesten és úgy az intézményt, vala­
mint kereskedőket, érintő fontos kér. 
d^ben eredményesen tárgyaltak a 
különböző minisztériumokban- Sike» 
rült elcntéztetni az intézmény nyug­
díjas tanárainak az ügyét olyankép­
pen, hogy ezek nyugdíja megáüapi- 
íást nyert egyénenként és még e hó­
napban folyósítják azokat. Ezzel 
egyidejűleg a Csarnok igen nehéz 
tehertől szabadul meg és így lehe­
tővé válik, hogy a felszabaduló Ősz* 
szeget a román időkben felvett tor- 
Ivek visszafizetésére fordítsák- Az áh 
^a.m„a nYu=dijat 1941 januártól kez­
dődő hatállyal folyósítja, illetve et­
től kezdődőleg.

Ugyancsak elintézést nyert, a Csar­
nokban székelő Rendőriskola ügye 
is, amely 1941, szeptember végén, 
amint a belügyminiszteri um és vi­

sz okból kitűnik, kiüríti az iskola ter­
meit s ezt átadja rendeltetésének- 
Minden valószínűség szerint a 
rendőr iskola továbbra ,is megmarad 
Nagyváradon, de más helyiségbe he­
lyezik el-

Az így felszabadult iskola termei- 
be valószínűleg a helybeli ..Zrínyi 
Ilona felsőkereskedelmi leányiskola 
fog költözni s ugyancsak itt tartják 
meg majd a kereskedelmi tanonc­
iskola előadásait is. Ebben az irány­
ban a, tárgyalások már folyamatban 
is vannak.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénz tári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem 
adunk vissza

Mikor kell sötétíteni? (MTI) A ma- 
gánvilágitás, lakóházak, továbbá a jár 
művek elsötétítését július 19 én 20 óra 
30 perckor kell végrehajtani

Az ORSZÁGZÁSZLÓ előtt vasárnap, 
Julius 20-án a nagyváradi önkéntes 
Tűzoltók teljesítenek diszörséget.

POHARKÖSZÖNTÖBEN BÚCSÚZ­
TATTA A MINISZTERELNÖK A TÁ­
VOZÓ NÉMET NAGYKÖVETET. Bu­
dapestről jelenti a MTI: Rárdossy 
miniszterelnök és felesége a buda­
pesti német követ és felesége tiszte­
letére dinéi adott A miniszterelnök 
pohárköszöntőt mondott, amelyben 
szerencsét kívánt Erdmannsdort kö­
vetnek életpályája új állomásához. 
A miniszterelnök poharát a követ és 
felesége egészségére emelte. A német 
követ meleghangú pohárköszöntőben 
mondott köszönetét a jókívánságért

HÁZASSÁG. Dr. Gerlán Ibolya és 
dr. Varga Árpád házasságot kötöttek. 
Minden külön értesítés helyett.

EGY EGÉSZ VÁROS LEÉGETT A 
CSENDES ÓCEÁN PARTJÁN. Bogo­
tából jelentik: (NST) Az elmúlt éjszaka 
óriási tűzvész pusztított Tado colum­
biai városban, Chaco tartományban, a 
Csendes-óceán partján. Az egész város 
leégett, csak a templom maradi sér 
tétlen. A tűzvész következtében hét­
ezer ember vált hajléktalanná,

AZ ERDÉLYI NŐK ORSZÁGOS 
SZÖVETSÉGE HÁROMEZER RUHÁT 
OSZT KI AZ ERDÉLYI GYERMEKEK 
KÖZÖTT. Budápestről jelenti a MOT: 
Az Erdélyi Nők Országos Szövetsége 
csütörtök délután házi kiállítás kere­
tében mutatta be az erdélyi gyerme­
kek számára gyűjtött, illetve készített 
ruhákat. Körülbelül háromezer kis 
ruha kerül szétosztásra.

Vagyont keresett a „zátonyra jutott“ 
cethallal. (MN) Torfstechen mellett, 
egy oslói munkás észrevette, hogy egy 
cethal a Szundba beúszott és a ho­
mokos tsarndon „zátonyra került. A 
munkásnak, akinél ásónkivü] semmi 
más alkalmatossá" sem volt, kemény 
küzdelem árán sikerült a 29 láb hosz- 
szu és -7000 kg-ot nyomó hatalmas ál­
latot megölni s a zsákmányt jó pénzen 
értékesíteni.

KÖZSZEMLÉN A SZŐLŐ- ÉS 
GYÜMÖLCSÖS TULAJDONOSOK 
ADÓKIVETÉSI jegyzéke. a 
nagyváradi Hegyközség hegybírói hi­
vatala közhírré teszi, hogy a szőlő- 
és gyümölcsös-tulajdonosok adókive­
tési jegyzéke a hegybírói hivatalban 
1941. évi július 21-től augusztus 6-ig 
közszemlére van kitéve

UJ HELYISÉGEKBE KÖLTÖZÖTT 
A NAGYVÁRADI ÜGYÉSZSÉG 
Nagyvárad. Sajat tud. A nagyváradi 
királyi ügyészség hivatalai a Széche- 
nyi-tér 3. sz. aJá költöztek, ahol a 
hivatalos órák alatt a közönség ren­
delkezésére áldanak az ügyészségi hi­
vatalok.

A meg nem szállt Franciaországban 
zsidó . bűnszövetkezetek garázdálkod­
nak. Vichyből jelentik: A francia ha­
tóságok rendkívül erélyes intézkedé­
sekkel iparkodnak letörni a fekete-pia­
con folyó üzelmeket. A rendőrségnek 
tudomására jutott, hogy a délfrancia 
tengerpart városaiban, főleg Nizzáiban 
és környékén, nagyban folyik az 
arany-, ékszer- és devizakereskedelem. 
A vizsgálat során kiderült, hogy a me­
nekült zsidók valóságos szervezette 
fejlesztették ki az arany és a devizák 
feketepiacát. Hatvanöt külföldi "zsidót 
tüstént, a Pireneusokbád "feívő Vernét 
gyüjtőtáborba internálták, mig két­
százötven tilos üzelmekksl foglalkozó 
zsidónak a megye "'kisebb helyiségei­
ben kényszer-tartózkodási'- helyet te­
tőitek ki (MTI) v .’

SZIGORÍTJÁK A BENZIN- ÉS 
GUMIFOGYASZTÁST OLASZOR­
SZÁGBAN, Rómából. jelenti. a MTI.• 
A testületi minisztérium ai követ ke-. 
zö közleményt adta ki: Tekintettél, 
arra, hogy egyre nehezebbé válik: a 
gumi' és -a benzin: beszerzése é küH 
földről és mbndén rendelkezésre áldó 
gumira és benzinre a ha'derőnek. van 
éltétllenül "szüksége, október t-tő’ 
cezdve azoknak' sem szabadtöbb 
benzint, kiszolgáltatni, akiknek; eddi­
gi különleges szempontokra váló te­
kintettel joguk volt .-.gépkocsival köz- 
.ekedili. l'• '- '•

„Bafiisa*' csempekályhák Nagyvárad,
Szilágyi Dezső-u. 3. Telefon 17-76. 40-50 °/o fűtőanyag 

„ megtakarít as 1—2 ev alatt önmagát fizeti vissza. 
Szerelés - Atrakas - Javítás Hardtmuth rendszer!

Órája pontos lesz,
ha ékszert, órát

Gyengénél vesz
Aranyat magas napi áron veszek 

Rákóczi-ut 19.

BAKCSY étterem
Kapuczmus' utca 3: '-v-

Szolid polgári árak. Menü 
rendszer. Ebéd utcai ki­
hordásra.

Szives pártfogást kér
Bakcsy Adám

vendéglős.

ÜGYVÉDI HÍR Krause László ügy­
véd irodáját Kapucinus-utca 2. sz 
alatt megnyitotta;

FELHÍVÁS A. CIPÉSZIPAROSOK­
HOZ!, A cipésziparosok szakosztálya 
felhívja tagjait, hogy a közeljövőben 
új tanfolyam kezdődik szakma es 
gazdasági programmal. Részvételi dij 
L— pengő jelentkezni lehet a szak­
osztály irodájában a hivatalos óra 
alatt. Továbbá felhívjuk tagjaink, fi­
gyelmét hogy az ócskavas huladék- 
jait küldjék be az Ipartestület menha- 
zába, ezzel is menházunk érdekét kí­
vánjuk szolgálni. A szakosztály el­
nöksége. - .

I Hölgyek! Tökéletes dauer
és hajfestés

RammingernéI i

TŰZIJÁTÉK RAKTÁR VOLT A 
GELLÉRTHEGYI KIOSZKBAN: KI 
GYULLADJ ÉS.- PORRG - ÉGET! 
Budapestről jelenti a MOT.: Szóm! 
ion réggel 8 - óra tájban a GeUtt. 
hegyi kioszk bon, amely az idén jizt- 
menkivül maradt, tűz keletkezett A 
kioszk pincéjében tűzi játék-raktár 
volt. Most asszonyok dolgoztak ott, 
Amikor néhány rakéta felrobbant. A 
robbanás következtében a kioszk 
épülete kigyulladt. Három asszony 
szénné égett. Keltő életveszélyesen, 
többen kevésbé súlyosan sérültek 
meg. A tűz gyorsan terjedt tovább, 
ugyanis a kioszk nagyrésze fából 
épült. A mentők és a tűzoltók nagy 
készültséggel vonultak ki. A kioszk 
teljesen leégett. A halálos áldozatok 
személyazonosságát még nem tudták 
megállapítani-

TÖMEGYÜLÉST RENDEZTEK 
A SPANYOL SZAKSZERVEZETEK 
Madridból jelentik: (NTI.) A munka 
napján a spanyol szakszervezetek 
hatalmas lömeggyülést rendeztek, 
amelyen résztvett Franco tábornok 
és a kormány valamennyi tagja 
Franco tábornok megállapította hogy 
a világon több mint nyolcszázmillió 
embernek a legszükségesebbre sem 
jut. Spanyolországnak hivatást kell 
teljesíteni és ebben a munkásnak 
éppen úgy részt kell vennie, mint a 
a válalkozónak. (MTI.)

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. A 
nagyváradi - lómai katolikus* iskola­
szék pályázatot hirdet lemondás foly­
tán megüresedett két római katolikus 
elemi fiúiskolái tanítói, állásra.. Fize­
tés: helyi, járulék. . törvényes lakás­
pénz és fizetéskiegészitő államsegély. 
A két tanítói állás betöltése a., vall ás- 
és közoktatásügyi minisztérium 55 500 
—194t. V. üo. sz. rendelete szerint 
történik Az iskolaszék első sorban 
férfitanitót választ Pályázati határ­
idő a hirdetés megjelentésétől számí­
tott 21 nap A kellőleg felszerelt és 
válaszbélyeggel ellátott kérvények a 
római katolikus iskolaszéknek Nagy­
várad, Pázmány Péter-utca 7. sz. alá 
küldendők. '

A NAGYVÁRADI: KERESKEDELMI 
CSARNOK KÖZLEMÉNYÉ: A M. Kir 
Mezőgazdasági' Vegykis'érleti és 
Paprikakfsérleti' Állomás .Vezetőségé­
nek a Nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamarához intézett megkeresése 
alapján felhívjuk mindazon tagjain­
kat, akiknek még a román impérium 
idejéből paprikacrlemény van raktá­
rukban, ezek bejelentése végett szí­
veskedjenek a Kereskedelmi Csar­
nok titkán hivatalában, folyó hó 23-ig 
megjelenni a törvényes következmé 
nyék terhe alatt eszközlendobeje 
lentések mégt.éf'éle végett.

ENGEDÉLY NÉLKÜL SZÁLLÍ­
TOTT LISZTET FOGLALT LE A 
RENDŐRSÉG. Nagyvárad- Saját íud 
Pénteken a Liget-utcai, rendőrörszem 
arra lett fIgyelmes, hogy egy tábiás- 
kocslról cementes zsákokat raknak Le 
a zsidó templom elé- Közelebb ment, 
majd az egyik . zsákhoz lépett és' ki­
nyitotta. Kitűnt, hogy a cementes zsá. 
■kokban lisztet szállítanak.. Igazolás­
ra szólította föl a kocsist, aki dadog­
ni kezdett é.s a szállítási, engedélyt 
nem tudta felmutatni.. Arra a kér­
désre, hogy hová szállítja a lisztet.a 
Rosenthal nevű kocsis, hosszas és za­
varos magyarázkodás után egy Pece.. 
utcai cukrászt és egy bizonyos Ta­
kácsié nevű egyént, nevezett meg. A 
kocsis még elmondotta, hogy az öt 
zsákban elhelyezett 229 kgr- lisztet 
egyelőre a "zsidót^mplominál .kellett 
léraknia és o: nan. másnap, szállítót- 
ták volna tovább. A. rendőr a lisztet, 
vissza rakatta a kocsira és a kocsissal 
együtt bekísérte a. kapitányságra, ahol 
a tisztet egyelőre, lefoglalták és meg­
indították a kihágása eljárást-

öngyuitóklEatók
TISZA Y órásnál Rákóczi-ut 6.

HÁROM NAPRA BETILTOTTÁK 
A KOLOZSVÁRI ESTI LAPOT. 
Budapestről jelenti a MTI-; A bel­
ügyminiszter a Kolozsvárott megje­
lenő kolozsvári Esti Lap című pofi- 
Lkai napilap további megjelenését és 
terjesztését 3 napi időre, a Sepsi, 
szent.györgyön megjelenő Székely 
Nép című politikai napilap megjele­
nését és .terjesztését.2 napra betiltotta.

Meghívó

fT]__
BARCSI ÉTTEREM
Erdélyi konyhája f. hó 20-án

vasárnap megnyílik
HIRDETMÉNY. Értesítjük a t Gaz­

daközönséget , hogy a Nagyvárad 
Mátyás király-út fi. szám alatti gyár­
telepünkön érett istálló trágya bár­
mely mennyiségben díjmentesen kap­
ható. Aki a trágya iránt igényt tart 
szíveskedjék az elszállítás iránt leg­
később folyó évi augusztus hó 1-ig 
intézkedni. Magyar Királyi Egyed- 
árusági Szeszgyár.

A vándorcirkusz orszarvuja leszúr­
ta az oroszlánt. (MN) Egy mexikói 
vándorállatsereglet orszarvuja ketre­
céből kiszabadulva, a menázseriába 
rontott és ott az egyik mit sem sejtő 
oroszlánt egyszerűen felnyársalta. A 
vér szagától megvadult fenevadat csak 
a kéznél lévő pisztolyokból leadott va­
lóságos pergőtűzzel leheteti leteriteni.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok értesíti tagjait, hogy 1941 aug. 
bó 7-én este fél 7 órakor a testület 
székházának nagytermében (B. Mus- 
solini-tér 10 sz., 1. em) évi rendes 

közgyűlést tart,
melyre összes tagjainkat tisztelettel 
meghívjuk és kérjük, hogy a tárgy- 
sorozaton szereplő igen fontos kérdé­
sekre tekintettel, teljes számban meg­
jelenni. szíveskedjenek.

Amennyiben a fenti határidőben a 
közgyűlés nem volna határozatképes, 
úgy a közgyűlést 1941 augusztus 
14-én tartjuk meg, tekintet nélkül a 
megjelentek számára.

Tárgysorozat:
1. Miniszteri Biztos megnyitója és 

jelentése.
2. Titkári jelentés.
3. Pénztári jelentés a múlt évi mér­

leg bemutatásával és felmentvény 
megadása az elmúlt évre.

4. Az 1941 évi költségvetésének 
megszavazása.

5. Az alapszabály szerinti vezető­
ség megválasztása.

6. Indítványok.
Nagyvárad, 1941 évi Julius 19.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
Miniszteri Biztosa:

Horváth Árpád s. k.
Főtitkár: Dr. Kalas László s. k.

Hirdessen 
a Magyar Lapokban
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MAGYÁR lAPOK

Augusztus 10—24 között 
nagyobb terjedelemben 
jelenhetnek meg a lapon
Budapest, a Magyar Távirati Iroda 

jeOiemti: A minisz't erelnökség i9íi 
augusztus 10-élől augusztus 24-éig 
terjedő időre megengedte, hogy a 
jneghatérozott lap ol d a Mer je de lm on 
?elüil a vidékein megjelenő politikai 
napilapok összesen biz további oldal 
terjedelemben j élen hesgenek meg 
Minden más időszaki napnak, augusz­
tus folyamán egy nap teljes oldal- 
terjedelemben lehet- megjelenni. A 
havonként többször megjelenő lapok 
kiadói határozzák meg melyik szám 
jelenhetik meg teljes terjedelemben

A agyvárad thj város adóhivatalától
Árverési hirdetmény

Alulírott városi végrehajtó ezennel 
közhírré teszem, hogy a köztartozások 
fejében és a városi raktárba beszólIí 
totí ingóságokra az 1925. évi 600 D

SPORT
A Püspökladányi MÁV Nagyvárad 

vasárnapi vendége‘
A NAC és a Törekvés pihennek, 

de a város nem marad labdarugó mű­
sor nélkül. A MÁV Testgyakorlók 
Köre a Püspökladányi MÁV-ot látja 
vendégül barátságos mérkőzés kere­
tében A találkozásnak visszavágó 
jellege van, mivel a múlt vasárnap a 
nagyváradi vasutasok 2:1 arányú ve­
reséget szenvedtek Püspökledányban.

A helyi MÁV megerősített, illetve 
felfrissült csapattal veszi fel a küzdel­
met. Egész héten szorgalmasan ké

szültek Ujlaky Lászlónak a bukaresti 
Rapid volt edzőjének vezetésével.

Az érdekesnek Ígérkező mérkőzést 
délután 6 órai kezdettel tartják meg 
az erzsébetligeti pályán.

Előzőleg a Kolping-Egyetértés az 
Elektromos csapatával mérkőzik.

Délelőtt ) í órai ikezdettel a Rhé- 
dey-kerti pályán a Bocskai—Törek­
vés II kerületi bajnoki találkozó ke 
rül sorra.

Ságban is csapatot indítani.
Ezáltal a szövetség a kerületi baj­

nokságot akarta hathatósabban tá­
mogatni és az utánpótlás nevelését 
tette kötelező erejűvé.

Atlétikai verseny 
az erzsébetligeti pályán
Vasárnap reggel 8 órai kezdettel 

klubközi atlétikai versenyt rendeznek 
az erzsébetligeti pálya új salakján. 
Belépődíj nincs.

Nagy feladat vár a Törekvésre az NB ll-ben
Miért nem kapott helyet az Elektromos a III. osztályban sem m

M. rendelet értelmében a 67—69. § 
szakasza alapján az árverést ú. 1941 
juliius 28., II. 1941- augusztus 8-ilk 
napján d. e- 10 órára a városi raktár­
ba Thaly Kálmón-utca i. szám alatt 
lévő helyiségben azonnal kitűzöm 

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak akkor fognak elada-tnd. ha 
a becsértéknek legalább három 
negyedrésze megígérletik.

2- A második árverésen azonban az 
ingóságok a becsért ék három negyed­
részén alul is a legtöbbet. ígérőnek 
mi ndenesetre elada tnak.

3- A vételár készpénzben azonnal 
fizetendő-

Nagyvárad, 1941. július 18-
Olvashatatlan aláírás, 

végrehajtó.
A kiadmány hiteléül: Molnár Gi/ö- 

ző, kiadó-

Strand mellett villa- 
helyek kedvező áron 
eladók. Értekezni dr. 
Kertész Ferenc ügyvéd­
nél Szaniszló utca 6.

Tegnapi számunkban megírtuk, 
hogy az MLSZ elnöksége meghozta 
döntését az NB II. és az NB III. jövő­
évi beosztására. A.z NB II. háromcso­
portos Az NB III. pedig hatcsoportos 
lesz.

Az NB II. csoportjának elnevezése: 
Rákóczi csoport, Mátyás csoport és 
Zrínyi csoport.

A Mólyds csoport a legerősebb 
Ide került a Törekvés. A csoport leg­
erősebbjei az első osztályból kiesett 
Törekvés, a Debreceni VSC és a 
Nagybányai SE. A 14-es mezőny a 
következő:

Törekvés (Budapest), Dunakeszi 
Magyarság. Zuglói Danubia SE, Deb­
receni VSC, Postás SE, Goldberger 
SE, Nagybányai SE, Nyíregyházi TVE 
Kolozsvári Máv. Kolozsvári EAC, 
Bástya (Kolozsvár), Marosvásárhelyi 
SE, Szatmárnémeti SE, Törekvés 
(Nagyvárad).

Az NB Ili osztály alföldi csoport­
jában két délvidéki együttes a Sza­
badkai Bástya és az Újvidéki Vasutas 
kapott helyet A keleti visszatért 
részről egyedül a Mármarosszigeti 
SE-t osztották be a Felvidéki csoport­
ba. A székelyföldi csoportok részére 
a Hargita csoportot állították fel 10 
résztvevővel.

A beosztás átnézésénél jogosan ve 
tődhet fel az a kérdés, hogy miért 
feledkeztek meg a nagyváradi kerü­
leti bajnokság győzteséről az Elektro 
mosról amikor Kolozsvárról három 
együttest vettek fel az NB II.-be

De, ha már nem szorítottak helyet 
az Elektromosnak a második osztály­
ban (pedig van olyan jó együttes 
mint a kolozsvári MÁV és még egy 
pár résztvevő), akkor miért nem osz­
tották be legalább a harmadik osz­
tályba.

Reméljük, ezt a hibát a szövetség 
valahogy javítani fogja a julius 26.-i 
nevezési zárlatig

Minden NB együttes o kerületi 
bajnokságban is köteles csa­

patot indítani
A beosztások meglepetése egyéb­

ként az hogy az elnökség az összes 
tartalék csapatokat kivette az NB 
III.-ból. Kimondották ugyanis, hogy 
az összes NB-ban szereplő egyesüle­
tek a kerületi bajnokságban is tartoz­
nak csapatot indítani és ha a kerületi 
csapat visszalép a bajnokságtól, ak­
kor az egyesületet az NB-ből is tör­
lik. Valamennyi NB csapat köteles 
ezenkívül a kerületi ifjúsági bajnok-

Krupka és Koppány 
az UTE versenyén

A Esta-sum versenyzője Krupka 
Károly és Koppány Rezső ma Buda­
pestre utaznak, ahol részt vesznek az 
Ute atlétikai versenyén. Krupka 110 
méteres gátlutásban, 400 méteres gát­
futásban és gerelyvetésben, Koppány 
400 méteres gát- és 400 méteres sík­
futásban indul el.

Rövid sporthírek
Nagyvárad: A Törekvés vasárnap 

délelőtt 11 órakor választmányi ülést 
tart a Mátyás étterem külön termé­
ben.

A

Kolozsvár: Molnár Ignác, az MLSz 
hivatalos edzője és Vada Iván a M, 
A. SZ. edzője a város labdarugóinak, 
illetve atlétáival foglalkozik néhány 
napig.

Nagyvárad: A jatékvezetőtestület 
helyi csoportja uj tanfolyamot ren­
dez. Jelentkezni lehet Gleiber Lajos­
nál a NAC-otthon helyiségében

*

Budapest: A Törekvés kiváló csa­
tára Zörgő az Újpestbe, a Fradi Kiss- 
je pedig a Gammába gravitál.

*

Nagybánya: Az NSE leszerződtette 
a sepsiszentgyörgyi Textilből Szé- 
kelyt és a Marosvásárhelyi SE-tői 
Medvét.

Budapest: A pécsi DVAC és a bu­
dapesti MÁVAG találkoznak, melyen 
az NB II. 15. helyért folynak

Nyári napfény — nyári virágok

7.
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Belvárosi mozgóban

A hölgy egy kissé bogaras
A legszellemesebb magyar vígjáték

Tolnay Klári, Mély Q„ Ráday, 1., 
Gozon Gy.

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1

CAFE MOSZKVA
Aktuális orosztárgyu magyar film.

Tőkés Anna, Csortos Gyula, Somoqyi Nusi, 
Kiss Ferenc.

%y él
Week-End. Szines pótkép.

Apolló filmszínházban 
T stan és pan: A múzsák kedvence 

II. Zeller őrökszép operettje :

A madarász
Előadások kezdete: Va 3, s/4 5, 7 és V410 

órakor.

a szovjet polgár a haldokló 
vörös uralom alatt

Termékeny vidékeken is gyakori az éhhalál
Dr Herbert Kraus az elmúlt télmi 

Hosszabb időt töltött a Szovjetunió 
területen es feljegyzései élénk fényt 
vetnek azokra a viszonyokra, ame 
lyek között az átlagos szovjetpolgar 
életét tengeti

Amint leírja, az életföltételek ^ 
sorsok a Szovjetunióban éppen olyan 
sokoldalúak, mint az ország termé­
szete. Vannak emberek, akik majd­
nem olyan jól élnek, mint egy tanu­
latlan segédmunkás a Balkánon és 
vannak olyanok, akik boldogok len­
nének. ha mindennap krumplihéjhoz 
vagy valami hasonlóhoz jutnának 
hogy éhségüket csillapítsák. Vannak 
a Jeges-tenger partjain nomádok, 
akik halászattal és szarvastenyész­
téssel ^ egészen elviselhető létalapot 
biztosítanak maguknak és vannak 
munkások és parasztok, akik a kol- 
chozok legtermékenyebb vidékein is 
éhenhalnak.

Egységes képet tehát nem lehet a 
szovjet lakosság sorsáról megrajzol 
ni, egy azonban kétségtelen: minden­
kinek rosszabbul megy, mint a cári 
uralom idején, annak ellenére, hogy 
a szociális viszonyok akkor sem vol­
tak éppen kifogástalanok. A lakosság 
kilencven százalékára érvényes ez a 
megállapítás és a fenmaradó tíz szá­
zalék a katonák (ameddig szolgálat­
ban vannak), a GPU a rendőrség, 
valamint az a harty a vékonyságú fel­
ső réteg, amely néhány boldog párt­
funkcionáriusból es néhány színész­
ből áll. akik közül egyesek mamut- 
jövedelemmel is rendelkeznek.

A szovjetrendszer teljesen visszás 
állapotokat teremtett a felmerülő 

„ szükségletek és a javak elosztása 
között is. A szabadkereskedelem tel­
jes kiirtása, ami a természetes el 
oszlás megszűnését is jelentette oda 
vezetett, hogy a szükségletek és 
azok kielégítése egészen különböző 
utakon halad. A falusi parasztoknak 
gyakran van rádiókészüléke, nincs 
azonban gyufája, hogy tüzet gyújt­
hasson A férfiak kapnak borotvát 
hogy az idejét múltnak kimondott 
orosz szakái It levághassák, egy jó 
nadrághoz azonban nem juthatnak 
hozzá. Elsőrangú technikai könyvek 
jelentek meg olyan óriási példány- 
számokban amilyent Európában el 
sem tudnak képzelni. Ahhoz azonban 
hogy a vasút eh omlott, villanyveze­
téket kijavítsák, nem lehet tanult 
kisiparost találni.

Valamennyi szociális probléma kö­
zött azonban a legszomorubb fejezet 

s ez különösen Moszkvára vonat­
kozik — a lakáskérdés. Hivatalosan 
minden szovjetpolgár számára nyolc 
négyzetméternyi lakóterület van elő 

eS mányozva, tehát egy normális nagy­
ságú szobának egyharmada. A való­
ságban azonban

minden szobában legalább két csa­
lád lakik s erről mindenki, aki 
Moszkvában jár, sajat szemével is 
meggyőződhetik.

ha az esti érákban akár a központ 
valamelyik mellékutcáján sétál vé­

gig és betekint az ablakokon. Egy­
más hegy én-hátán állnak az ágyak, 
vagy feküsznek a matracok. Mosz­
kva túbkuroltsága egyébként jelleg­
zetesen szovjetprobléma és ennek a 
túlzsúfoltságnak oka a faluról való 
városba menekülés. — Moszkvának 
19!4-ben még csak másfélmillió la­
kosa volt, míg ma ez a szám megha­
ladja a négy és félmilliót. Az újon­
nan épülő házaknak pedig csak cse­
kély része szolgai lakásul, a legtöbb 
irodaház és a bürokrácia még a meg­
lévő lakáskészletet is csökkentette.

Ahol még a nyakkendő is ritkaság
Az alacsony életszínvonalról azon­

ban még a lakásnál is jobban tanus- 
kodik a ruházkodás. Még csak rövid­
del ezelőtt is állandó kép volt a kül­
földiek megszállására szolgáló szállo­
dák körül ácsorgó nagy tömegek 
amelyek mind arra vártak, hogy 
esetleg egy külföldi vendég eladja 
elhasznált ruháját. Akkoriiban egy 
öltözet ruha 1000 rubelbe került, 
ma 600—800 rubel. Európai formájú 
fejfedőt azonban csak a legújabban 
lehet elvétve találni, harminc rubel­
től felfelé. A nyakkendő még ma is 
ritkaság és ha egy-egy fiatalember 
megnegedi magának ezt a nagy 
luxust, megkötni nem tudja úgyhogy 
a rendesen megkötött nyakkendőről 
még most is felismerhetjük a kül­
földit.

Semmivel sem jobb a helyzet az 
élelmiszerellátás terén. Moszkva a

vidékkel szemben kivételezésnek Ör­
vend ezen a téren is. mert itt lega­
lább mindent meg lehet vásárolni 
Az igaz, hogy olyan áron, ami mesz- 
sze túlhaladja azt, amit az átlagos 
szovjetpolgár kiadnat. Amit egy kül-

földi az Intourist szelvényének segít­
ségével két nap alatt elfogyaszt, az 
annyiba kerül, amit egy jobbfajta 
munkás egész éven át keres meg. De 
még sokkal rosszabb a helyzet vidé­
ken, ahová a rokonok gyakran a vá­
rosból viszik ki nehezen összekupor- 
gatott kis élelmiszerkészleteiket, 
hogy a vidékiek éhen ne haljanak.

Bármilyen hihetetlennek is hang­
zik:

a jövedelmek között óriási különb­
ségek vannak.

Egy tanulatlan egyszerű munkás, 
vagy takarítónő havi 150 rubelt ke­
res, tanult gyári munkások 250—300 
rubelt, magasabb képzettségű szak­
munkások néhány kevés esetben 400 
rubelig is felvihetik. Egy-egy óriás 
gyártelep igazgatója 1500—3000 ru­
belt kap, a mérnökök fizetése körül­
belül a fele ennek. Hasonlóképpen 
keresnek egyetemi tanárok és or­
vosok.

Magasabb fizetési fokozatban van­
nak az álamügyészek, pilóták, ál 
lami tisztviselők.

A népbiztosok havi 700 rubelt kap­
nak. A főhatalmasságok azonban ter­
mészetesen állam költségen biztosít­
hatják a maguk számára mindazt, 
amit szemük-szájuk megkíván.

Kétezer vitézt 
avatnak Erdélyben

Kolozsvárról jelentik. Vitéz Benkő 
Béla ezredes, az országos Vitézi Szék 
kolozsvári vezetője nyilatkozott egy 
újságíró előtt és kijelentette, hogy 
rövidesen mintegy kétezer vitézje­
löltre lehet számítani Erdély terüle­
tén Az iratok benyújtásánál a Vitézi

Gyors Mentien folynak 
az nszókongresszus előkészületei

A véradi közönség ncny érdeklődéssel és szeretettel várja 
a világhírű magyar úszókat és vizipolózókat

Nagyvárad. Saját tud- Az augusz­
tus 2 és 3-jki úszókon.gresszus előké­
születei gyors ütemben folynak- A 
versenyrendezőség az előző években 
lezajlott úszókongresszusok színvona­
lához méltóvá akarják tenni a ver­
senyt és nagyjában már körvonalaz­
ták a kongresszus és a kongresszussal 
kapcsolatos kétnapos verseny műso­
rát. Imeretes, hogy a kongresszuson

Vasárnap délelőtt lulius 20-án nyílik meg az erdélyi konyhájáról hírneves

Bakcsy étterem
Kvigiuvm us utca 3, (Holdas templommal szemben.) Minden 
szombat es vasárnap este vargabéles. Kitűnő ételek és italok, jó cicánv- 
zene. A nb. közönség szives pártogásat kéri

albisi Bakcsy A. 
vendéglősmester.

jelen lesznek- a magyar úszósport 
öszes vezetői- Valamint a magyar 
úszók élgárdája és a világhírű ma­
gyar vizipóló csapat teljes együttese 

A kongresszusnak az ünnepségen 
versenyszerű érdekessége lesz.- mert 
nem bemutató ' jellegű úszószámok 
lesznek, .hanem kimondott versenyek 
amelyeken a vidéki kerületi baj no- 
kok és a- legjobb -budapesti úszók in- 
dúlnak. A küzdelmek — a verseny 
foinitosságáiia való tekint etile! rend­
kívül érdekesek" és izgalmasak lesz­
nek és így könnyén lehetséges, hogy 
nem egy országos csúcs javításának 
lehetünk tanúi

A nagyváradi közönség máris négy 
érdeklődéssel és. szeretette! várja a 
világhírű magyar úszóbajnokokat és 
a sokszoros világbajnok vizipóló 
csapat tagjait.

Szék úgy kíván a jelentkezők segít­
ségére lenni, hogy megengedi hiány­
zó irataik utólagos benyújtását. — 
Ugyanez az eset áll fenn a fegyver­
tény leírása feltételével kapcsolatosan 
is, amely leírást a hadi levéltár szol­
gáltatja ki a kérelmező részére Az 
Országos Vitézi Szék a katonai ok­
mányok, leszerelési igazolványok, 
tiszti kitüntetési beadványok, az ál­
lampolgárság igazolás, származási 
táblázat, stb becsatolása tekintetében 
is igyekszik az érdekeltek segítségére 
lenni

Ezzel kapcsolatosan egy általános 
könnyítést léptetett, életbe az O. V. 
Szék, amelynek révén elősegíti a vi­
tézjelöltek kérvényének benyújtását, 
így a katonai anyakönyvi lap hiánya, 
leszerelési igazolvány, tisztek kitün­
tetési beadványának (Belohnungsan- 
tragok) megszerzése körüli nehézsé­
gek esetén az állampolgársági igazol­
ványok. származási táblázat hiteles 
másolata, stb. stb. okmányok nehéz- 
séges megszerzése esetére is előnyös 
enyhítések vannak. Tehát a kérvé­
nyek benyújtását az okmányok meg­
szerzési nehézsége ne akadályozza, 
mert az illetékes Vármegyei Vitézi 
Székek a kérelmező kérvényét ezek 
utólagos pótlásával is elfogadják, A 
kérvények elbírálását ezek hiányá­
ban is elvégzik, mindössze a vitézi 
eskü bevételére ' nem kerülhet sor 
mindaddig, rnig a kívánt okmányok 
nem pótoltattak.

':;Ümm Bm&lL. lií^tvE:«::! 1 -■-■•^3
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RADIO 23.00 Hirek német, olasz, angol és Iran 
cia nyelven.

24.00 Hirek.
Ilii PÉNTEK, JULIUS 25.

23.

i; trend.

SZERDA, JULIUS
3.40 Ébresztő. Torna.
7 00 Hirek. Közlemények.

Hanglemezek.
10,00 Hirek.
10.20 Hunyadi János Belgrad ostromá­

ban. Felolvasás.
Dés és Zsibó. Incze Gábor 
előadása.
Nemzetközi vizjelzőszoigálat. 
Himnusz.
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Szirmayné Hely Margit magyar 
nótákat énekel, kíséri Toki-Hor­
váth Gyula cigányzenekara. 
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Szórakoztató zene. Hangfelvetel.
A gyermek és a katona. Padányi 
Jenő vezérkari százados előadása 
Időjelzés, hirek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven 
Rácz Elek cimbalmozik.
A székelyek. írta Sziládky Zoltán 
Felolvasás.
Tánclemezek.
A mai olasz irodalom Irta Kar 
dós Tibor dr egyetemi magánta­
nár. Felolvasás.
Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Tóth Lajos kamarakórusa.

A hamuban sült pogácsától a kö­
leskenyérig. Irta Erdős Jenő. Fel­
olvasás.
Magyar operettrészletek.
Külügyi negyedóra.
Hirek.
Pertis Pali cigányzenekara.
Hirek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.
Mecseki Rudolf és Szőnyi Jenő 
kétzongorás jazz-számai. Közben 
tánclemezek.
Hirek.

CSÜTÖRTÖK, JULIUS
Ébresztő. Torna.
Ilirek. Közlemények. 
Hanglemezek.

10.00 Hírek.
10.20 Hajnal a Tisza partján

Károly elbeszélése. Felolvasás.
10.45 Raguza. Báró Schroeder Attila 

dr előadása.
Nemzetközi vizjelzőszoigálat. 
Himnusz.
A Rádió Szalonzenekara.
Hirek.
Időjelzés, vízállás jelentés.
Buttola Ede tánczenekara.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, 
miszerárak.
Rendőrzenekar.
Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés, hírek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Ifj. Gáspár Lajos és Gáspár Ká­
roly cigányzenekara.
Állatok a parasztság ház.atáján 
Irta Szabó Pál. Felolvasás.
Bacsák Erzsébet zongorázik.
A Balaton gvógytényczői. Irta 
Bélák Sándor dr egyetemi tanár. 
Felolvasás.
Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Az 1941 -i Bayreuth-i ünnepi játé­

kok műsorából. Részletek Wag­
ner Siegfried c. zenedrámájából. 
Hirek.
A Rajkózenekar muzsikál 
A Mária Terézia 1. honvédgyalog­
ezred zenekara.

6.40
7.00 Étrend.

10.45

11.10 
12.00 
12.40 
13.20 
lt 30

14.30
14.45 
15.00

15.20
16.15

16.45 
17.00
17.15 
17.35

18.00
18.30

19.00

19.45

20.00
20.50
21.40
22.10
23.00

23.25

24.00

4.40
7.C0

10.00
10.20
10.45

11.10
12.00
12.10

12.40
13.20
13.30
14.30 
14.45 
15.00

15.20
15.40

15.55
16.15

be-

An-

16.45
17.00
17.15

24.

Étrend

Somlay

11.10
12.00
12.10
12.40
13.20
13.30
14.30
14.45 
15.00

/5.20
16.15
16.45 
17.00
17.15

17.55

18.20
18.45

19.00

21.40
22.10
22.30

élel-

Könyvnapi árak:
Tóth Tihamér:
Krisztus király 10 P. helyett 6 P. 
Tízparancsolat I. „ „ 6 „
Tízparancsolat II. „ „6
Hiszek eqy 1 stenben „ „ 6 „
Hiszek eqv egyházban „ g „
Krisztus és az ifjú 5 P. helyett 3 „

Zakar András:
Tihamér püspök élete tűzve 4 * 
Tihamér püspök é'ete kötve 5 „

17.30
17.40
18.40

19.00

19.20

19.50
20.15

20.40

21.15

21.40
22.10
23.00

23.25
24.00

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45

11.10
11.30 
12.00 
12.10 
12.40
13.20
13.30
14.30 
14.45 
15.00

15.20 
16.15

Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. 
Hanglemezek.
Hirek.
Ruszin hallgatóinknak. 
Takarékosság és egészség. Irta 
Bucsányi Gyula dr Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszoigálat. 
Himnusz.
A József nádor 2. honvédgyalog 
ezred zenekara.
Hirek.
Időjelzés, vízállás jelentés. 
Szórakoztató zene.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Pető Imréné énekel.
Mit főzzünk? Háziasszonyok 
szélgetnek.
Uhrner Ferenc citeraszámai. 
Kármán József Irta Marék 
fal dr. Felolvasás.
Időjelzés, hirek.
Ilirek szlovák és ruszin nyelven. 
Tasnády László dr magyar nótá­
kat. zongorázik.
Sportközlemények.
A Rádió Szalonzenekara. 
Anna-napi szokások. Irta Ralin< 
Sándor. Felolvasás.
Hirek magyar, német és román 

nyelven.
Éjféli látogatás. Hangjáték egy 
felvonásban.
Dullien Klára hegedül.
Az ösküi asszonypárbaj. Gulácsy 
Irén elbeszélése.
A Német Birodalmi Rádió műso­
rából: Sétahang verseny Ham­
burgban. Hangfelvétel.
A Magyar Királyi Honvédség Ha­
ditudósító századának közvetíté­
se. Hangfelvétel.
Hírek.
Szórakoztató hanglemezek.
Hírek német, olasz, angol ás fran­
cia nyelven.
Horváth Elemér cigányzenekara. 
Hirek.

SZOMBAT, JULIUS 26.
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Étrend 
Hanglemezek.
Hirek.
A divat az irodalom tükrében. — 
Irta Kerékgyártó Imre or. Felol­
vasás
Mii, nézzünk meg? Magyarországi 
rézkori sirokat a Nemzeti Mú­
zeumban. Ismerteti Gallus Sán­
dor dr. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszoigálat. 
Ruszin levente rádiófélóra. 
Himnusz.
Suránvi Bandi cigányzenekara 
H Írek
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Hanglemezek.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, 
miszerárak.
A Rádió Szalonzenekara.
Miért menjen a keresztény

élel-

ifju

16.45
17.00
17.15

jazz

ság kereskedelmi pályára? Waxv- 
rich Gábor előadása.
Időjelzés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven 
Mit tegyünk, ha elromlik' a rá­
diónk. Kádár Géza postasrgéd 
mérnök műszaki előadása.

17.40 Pátria tánclemezek.
18.10 Shakespeare költő versenytársai 

Bevezeti és összeállította Szabó 
Lőrinc. A verseket elmondja Ma- 
kay Margit

18.40 Rácz Vali dalokat énekel, 
hármas kísérettel.

19.00 Hirek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Zsoltározó Ka’ofaszegiek. Közve­
títés a körösfői templomból. — 
Hangfelvétel.
Lamadin Érni zongorázik.
A három testőr. Hangjáték két 
részben. Dumas regén ve nvcmán 
irta Rarsi Ödön. Rendező Csaná- 
dv György. Hangfelvétel.
Hirek.
Pertis .Tenő cigányzenekara.
Hirek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

23.25 Ilniczky László szalonzenekara.
24.00 Hirek.

19.36
20.00

71.40
22.10
23.00

iPN)HUt»ETÉ$EH
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Lakás
2 és 3

keresünk
bér 1-re. Közvetítőt díjazunk. 
Zsigmond-u. 38. földszint.

szobás összkomfortos lakást 
augusztus 1, vagy szeptem-

Ritoók 
951

HUNNIA
nagyszállóban

kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók.

Két vagy három szobás lakást kere 
sek lehetőleg a nagyállomás közeiében 
Gim a kiadóban. 947

Irodának alkalmas 
>zoba központban kiad í. 
ban.

világos utcai 
Cim a kiadó- 

83:

Más-véteJt
Férfiruhákat, használtakat., jól ven 

ni és eladni Molnárnál lehet, Bémer- 
tér 1. (udvarban). Levelezőlap hiivásru 
házhoz jövök. 750

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Eladó Szaniszló-utcában 5 szobás 
komfortos, üvegezett folyosóval két ut­
cára nyíló telken épült kertes családi 
ház. Vendéglőnek vagy üzemnek ki­
válóan alkalmas. Kizárólag komoly ve­
vőkkel tárgyalok. Érdeklődni Szaniszló 
utca 71. sz. Háztulajdonosnál. Előnyös 
vétel. Közvetítőt díjazok. 952

Aranyat ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá- 

óczi ut 8. 545

Eladó két szoba, konyha, előszoba, 
egy szoba konyhás ház, Körösi Csorna 
Sándor-u. 12. Árpád vezér útnál 7000

653pengőért.

Aranyat, ezüstöt napi 
szék. Tiszay órás és 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

áron ve- 
ékszerész,

Kitűnő motorú négy üléses modern 
autót vennék. Kimerítő ajánlatokat ár 
megjelöléssel kérek 8—10 vagy 1—3 óra 
között 21-39 'telef. számra, vagy ki­
adóba „Sürgős vétel ‘ jeligere. 948

Komplett kovácsberendezés eladó. — 
Gróf Tisza István-ut 53-a. 955

íí,ra>"™ modern. fa- és szénfütéses va

Nehéz olyan füzökészitöt találni,
aki minden korú, igényű, a legkü­
lönbözőbb alakú és Ízlésű nőt ki 
tudná elégíteni s kényelmes mo- 
iern fűzővel vonalait úgy átalakí­
taná, mint KOVÁTS SÁNDORNÉ 
specialista (Nilgesz-telep, mert az 
általa lanszirozott. mellvonal még 
a molett hölgyeket is karcsúvá 
teszi. Defektusokat művészien ki­
igazit. Látogassa meg bizalommal.

UMötojjlé&g
Brandiss magánnyomozó iroda nyo­

moz, megfigyel, informál, Nagyvárad 
Hódossy-u. 30. £og

Angolkert vendéglő, Görögoldal 2. — 
Stranddal szembe, mindennap 5-től el­
sőrendű cigányzene, flekken, bor liter­
je 2 pengő. 950

Hirdessen
a Magyar Lakokban

Egy
eladó.

jó állapotban levő ebédlőszőnyeg 
Mátyás király-ut 42.

Magyar urinők ruhájukat, kabátju­
kat. M ág or inén ál készíttetik. Katolikus 
Kör épület. 957

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
MAGYAR LAPOK“ at.

Fürdőruhákat, szvettereket, gyönyö­
rűen javítok, átalakítok gyermekruhá- 
nak Ilarisnyatalpalás, kesztyű javítás 
Bodánénál, Kassuth u. 18. 044

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma- 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Fehérnemű varrást és javítást ház­
hoz is menve, olcsón vállalok. Vass 
Irén, Attila-u. 40. 789

Mást kém
Öskeresztény gyors- és gépirónő jó 

bizonyítvánnyal állást keres. Cím a 
kiadóban. 956

KERT- és gazdaság önálló vezetését 
vállalom. ,,Megbízható" jeligére a 
kiadóba.

Jobb nő
— vidékre 
11. 19.

házvezetőnői 
is. — Újlaki

állást
rizeila,

keres
Olasz-

944

Míésí fotfZC

Szatmárhegyen nagy birtok 
ke szőlővel, fajgyümölcsössel.

27000 tő-
....,, , , - ------------ , szántó­
földdel kastelyszerü téglaépülettel, tel­
jes gazdasági felszereléssel eladó. Ér­
deklődni dr Gyalaynénái, Dankó Pista
utca 24. 946

Egyajtós jégszekrény, teljesen jó ál­
lapotban olcsón eladó. Alapi u. 2. ajtó 
1. Kisudvarban. $49

Főutca közelében telek eladó 4000 P. 
főbb kisebb-nagvobb házak, szőlők el 
adók. Tatavné, Szigiigeti-u. 12 943

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara íűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása,

Kapható könyvosztályunknál.

Erős, szorgalmas munkás, ki ketre­
cek reparálásához is ért., felvétetik. — 
Nyultenyészet, Vámhoz utca 55. 949

Fa. és szénfelep keres némi keres­
kedelmi jártassággal biro, fiatal, kez­
dő, keresztény tisztviselőt. Jelentkezni 
lehet 21-én délután 2 és b óra közölt, 
Rulikovszky-u. 18. Dr Lillin Endré­
nél. 640

ttuesaett
Steiner péküzlet elől elvitt bevásár­

lási könyvet kérem a Magyar Lapok 
kiadóhivatalában leadni törvényes kö­
vetkezmények mellett. 954

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.

Fő- ős felelősszerkesztő:
Dr. Paál Árpád

í1 elelői kiadó:
Dr Scheffler Ferenc

a Szent László-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-ufca 5. izám.
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